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Αθήνα, σήµερα 9 Δεκεµβρίου, ηµέρα Δευτέρα και ώρα 18.02’,
συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτηρίου η
Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία του
Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΒΙΤΣΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 6-12-2019
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα πρακτικά της ΞΓ’ συνεδριάσεώς του, της Παρα-
σκευής 6 Δεκεµβρίου 2019 σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο
του σχεδίου νόµου: «Φορολογική µεταρρύθµιση µε αναπτυξιακή
διάσταση για την Ελλάδα του αύριο».)

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα ότι οι επίκαιρες ερωτή-
σεις που θα συζητηθούν σήµερα είναι υπ’ αριθµόν
269/29-11-2019, 282/3-12-2019, 807/20-9-2019, οι οποίες θα
απαντηθούν από την Υφυπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων κ.
Σοφία Ζαχαράκη και η υπ’ αριθµόν 1509/24-10-2019, η οποία θα
απαντηθεί από τον Υφυπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων κ.
Βασίλειο Διγαλάκη.

Αρχίζουµε µε την πρώτη, µε αριθµό 269/29-11-2019 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Λάρισας του Κινήµατος
Αλλαγής κ. Ευαγγελίας Λιακούλη προς την Υπουργό Παιδείας
και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Πάγια αλλά αδικαίωτα τα αιτήµατα
όσων φοιτούν σε µουσικά σχολεία». 

Κυρία Λιακούλη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υφυπουργέ, φέρνουµε ένα θέµα που πιστεύω ότι δεν

είναι καθόλου άγνωστο σε εσάς, διότι δεν έχει να κάνει στην
πραγµατικότητα µόνο µε το Μουσικό Σχολείο της Λάρισας. Από
εκεί σας φέρνω, όµως, το θέµα, από τις τελευταίες διαρκείς κι-
νητοποιήσεις των παιδιών, τα οποία γέµισαν µε µουσική τους
δρόµους της Λάρισας, αλλά αυτή η µουσική δεν ήταν για να ευ-
φρανθούµε, ήταν για να ενεργοποιηθούµε.

Ήταν η µουσική της διαµαρτυρίας τους. Τα παιδιά διαµαρτύ-
ρονται. Και ξέρετε, σε αυτό καταθέτω και ένα προσωπικό βίωµα
σε εσάς, γιατί πριν από δέκα χρόνια περίπου, ξεκίνησαν να φοι-
τούν τα παιδιά µου στο Μουσικό Σχολείο της Λάρισας και από
τότε σαν να µην πέρασε µια µέρα, σαν να µην άλλαξε τίποτα απο-
λύτως. Τα ίδια τότε λέγαµε, τα ίδια τώρα λέµε.

Δηλαδή, το 1988 ιδρύθηκαν τα µουσικά σχολεία. Ξέρετε πολύ
καλά ότι µε υπουργικές αποφάσεις που ακολούθησαν το 1997,

αν και αναγνωρίστηκε στους αποφοίτους των µουσικών σχολείων
ισοτιµία και αντιστοιχία µε τους τίτλους τους αντίστοιχους των
ωδείων -και τα παιδιά γνωρίζετε ότι από την πρώτη γυµνασίου
µέχρι την τρίτη λυκείου εκπαιδεύονται σε υψηλότατου επιπέδου
µουσικές γνώσεις-, παρ’ όλα αυτά αυτές οι διατάξεις δεν ενερ-
γοποιήθηκαν στην πραγµατικότητα ποτέ και κανείς δεν βγήκε
από τα µουσικά σχολεία έχοντας στα χέρια του έναν στοιχειώδη
τίτλο σπουδών που δικαιούται, ούτως ή άλλως, µετά από αυτές
τις ειδικές γνώσεις τις οποίες αποκόµισε.

Πέραν τούτου εκτός από τη µη ενεργοποίηση αυτών των
υπουργικών αποφάσεων δεν έχουµε κοινά σχολικά εγχειρίδια για
τα θεωρητικά µουσικά µαθήµατα και δωρεάν διανοµή, µε αποτέ-
λεσµα οι γονείς να αγοράζουν αυτά τα ειδικά βιβλία για το σχο-
λείο.

Βεβαίως, καταργήθηκαν οι µουσικοί αγώνες, αντίστοιχα µε
τους αθλητικούς αγώνες που θα µπορούσαν να µοριοδοτούνται
και τα παιδιά να έχουν, σε ένα µικρό έστω ποσοστό, δυνατότητα
πρόσβασης στις σχολές του πανεπιστηµίου όπως επίσης και η
έλλειψη καθηγητών ειδικοτήτων οργάνων και µουσικών µαθηµά-
των. Ξέρετε ότι φτάσαµε αισίως στα Χριστούγεννα κι έχουµε
πάρα πολλά κενά σε ολόκληρη τη χώρα. Για όλα αυτά τα παιδιά,
λοιπόν, κτυπάνε τα τύµπανα. Δεν είναι τύµπανα πολέµου. Είναι
µια ειρηνική διαµαρτυρία µε µουσική που κάνουν τα παιδιά που
δεν έχουν δικαιωθεί µετά από τόσα µα τόσα χρόνια υψηλότατων
σπουδών.

Σε αυτό, λοιπόν περιµένουν να σας ακούσουν όλοι τους µε
πολύ αγωνία σήµερα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρία Ζαχαράκη, κυρία
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 

ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-
των): Πράγµατι, τα τύµπανα ή οποιοδήποτε όργανο χρησιµοποι-
ήσαν τα παιδιά µέσα σε αυτή τη διαµαρτυρία που έκαναν
προφανώς και θα έφταναν τις πόρτες, τα παράθυρα και τα αυτιά
αυτών που αυτή τη στιγµή έχουν την πολιτική ηγεσία στο Υπουρ-
γείο Παιδείας. Δεν θα µπορούσε να είναι αλλιώς, ούτως ή άλλως,
γιατί σίγουρα δεν είναι νέα αιτήµατα αυτά που ακούστηκαν. 

Πράγµατι, από την αρχή που πήγαµε στο Υπουργείο Παιδείας,
από τις πρώτες συναντήσεις και τα δικά µας αιτήµατα ήταν να
ενηµερωθούµε και για τα σχολεία αυτά. Λειτουργούν µε πολλές
ανενεργές διατάξεις από το παρελθόν. Συζητώντας µια µέρα µε
τους πρωτεργάτες των µουσικών σχολείων κυρίως µου ανέλυαν
αυτά που δεν έγιναν, απ’ αυτά που έγιναν. Άρα αυτό αφήνει πε-
ριθώριο. Εντός των πρώτων µηνών δεν θα µπορούσαν να θερα-
πευτούν ζητήµατα όπως είναι αυτό των µουσικών αγώνων, το
οποίο θα ήµουν διατεθειµένη να κοιτάξω µέσα στην επόµενη
χρονιά. µε παραινέσεις απ’ όλα τα κόµµατα ως προς αυτό το κοµ-
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µάτι. Έχει ιδιαίτερες διατάξεις που θα πρέπει να δούµε ούτως ή
άλλως κι από την εφαρµογή. Υπάρχει και το ζήτηµα της πιστο-
ποίησης των οργάνων και µιας δυνατής πιστοποίησης, έτσι ώστε
να βγαίνουν από το λύκειο και να έχουν µια πιστοποιηµένη
γνώση.

Θα µιλήσω γι’ αυτό για το οποίο έχω µπροστά µου στοιχεία
γιατί δεν θα ήθελα µε τίποτα απ’ αυτά κυρίως τα έδρανα και µε
σεβασµό προς το Κοινοβούλιο να λέω πράγµατα για τα οποία
δεν έχω ήδη ένα χρονοδιάγραµµα δράσεων.

Θα σας πω όµως για τα στοιχεία που έχω. Πώς αποδείξαµε έµ-
πρακτα ότι ενδιαφερόµαστε για τα σχολεία; Χωρίς να θέλω να
εξωραΐσω καταστάσεις το να µιλάµε τον Δεκέµβριο για τοποθε-
τήσεις αυτό σηµαίνει ότι υπάρχει µεγάλο περιθώριο βελτίωσης
για την επόµενη χρονιά. Το λέω προκαταβολικά. Από την άλλη,
σας λέω ότι την περυσινή χρονιά οι συνολικές προσλήψεις ήταν
τετρακόσιες εβδοµήντα δύο µε τριάντα επτά ανακλήσεις. Παρα-
καλώ αν θέλετε να γίνει κι έλεγχος των στοιχείων. Είναι όµως από
τα επίσηµα στοιχεία της υπηρεσίας. Εµείς φέτος έχουµε κάνει
οκτακόσιες τρεις προσλήψεις στα µουσικά σχολεία. Διπλάσιες
από πέρυσι. Θα ήθελα να ανακοινώσω σήµερα στη Βουλή ότι το
επόµενο χρονικό διάστηµα, την επόµενη εβδοµάδα, θα διατε-
θούν περί τις εξήντα τρεις χιλιάδες πεντακόσιες ώρες για πρόσ-
ληψη ωροµίσθιου προσωπικού µουσικών εξειδικεύσεων. Περίπου
να ξέρετε ότι αντιστοιχούν σε δύο χιλιάδες εξακόσιες εξήντα
πέντε ώρες ανά εβδοµάδα. Αυτές είναι προσλήψεις ωροµίσθιων
εκπαιδευτικών και εµπειροτεχνών ιδιωτών µουσικών για τα µου-
σικά σχολεία.

Θέλω να είµαι πάρα πολύ ειλικρινής. Είµαι σίγουρη, όπως µου
είπατε και πριν, ότι µουσικά σχολεία από τη Λάρισα κι από διά-
φορες περιοχές περιµένουν τις απαντήσεις µας.

Είναι πράγµατα τα οποία θέλουµε να θεραπεύσουµε ως προς
τον χρόνο. Ξέρετε ότι ακολουθούνται ειδικές διαδικασίες για την
πρόσληψη των αναπληρωτών ειδικά στο κοµµάτι των εµπειροτε-
χνών ιδιωτών για τα µουσικά σχολεία. Η Καλλιτεχνική Μουσική
Επιτροπή ξέρετε ότι είναι στο ΙΕΠ πλέον, µε την ανασύνθεσή της
γιατί υπήρχε παραίτηση της προηγούµενης. Μια από τις προτε-
ραιότητές της θα είναι να δούµε ζητήµατα σπουδών, ζητήµατα
µουσικών εγχειριδίων καθώς και ζητήµατα στο οργανωτικό κοµ-
µάτι στην επίσπευση της πρόσληψης των αναπληρωτών. Αυτές
ούτως ή άλλως οι κατευθύνσεις έχουν δοθεί και στη νέα ηγεσία
του ΙΕΠ. 

Αυτά για το πρώτο κοµµάτι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρία Λιακούλη, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε
Κυρία Υφυπουργέ, ακούω µε κατανόηση όσα µας λέτε. Βε-

βαίως, δεν περιµέναµε από εσάς να έρθετε σήµερα και µε το µα-
γικό σας ραβδί να πείτε ότι λύσατε όλα τα προβλήµατα. 

Εµείς εδώ δεν είµαστε, όµως, για να κάνουµε αντιπολίτευση.
Εµείς ήρθαµε να βοηθήσουµε την Κυβέρνηση και την κάθε κυ-
βέρνηση να εκλογικεύει το σύστηµα όπου αυτό πάσχει. Για πα-
ράδειγµα, εσείς θα πάρετε άλλες εξήντα τρεισήµισι χιλιάδες,
αλλά αν κάνετε το ίδιο και του χρόνου, δεν θα θεραπεύσετε το
πρόβληµα. Και να σας πω γιατί. Γιατί κάθισα επί ώρες να µου
εξηγήσουν πώς είναι δυνατόν κάθε χρόνο να µην έχουµε ωροµί-
σθιους τα Χριστούγεννα. Καθίστε και εσείς. Νοµίζω, αν καθίσετε
µια ώρα µε τους διευθυντές, θα σας το πουν, κυρία Υφυπουργέ.

Λοιπόν, τι κάνουν οι άνθρωποι; Μαζεύουν τις ώρες και τις στέλ-
νουν στο Υπουργείο, δηλώνουν ταυτόχρονα οι καθηγητές του
Υπουργείου, αλλά αυτά τα δύο πράγµατα ποτέ δεν συναντιούν-
ται. Δηλαδή, δεν συναντιούνται οι ώρες, η συζήτηση µε την προ-
σφορά µε αποτέλεσµα να φτάνουµε τα Χριστούγεννα και να µην
έχουν συναντηθεί τα δύο µεγέθη. Γι’ αυτό και δεν µπορείτε να
τους αναπληρώσετε.

Αυτή τη στιγµή έχουµε άνεργους µουσικούς πάρα πολλούς -
να το πω έτσι απλά- και δεν µπορούµε να βρούµε µουσικούς για
παραδοσιακά όργανα, για παράδειγµα, στο Μουσικό Σχολείο της
Λάρισας.

Άρα θα πρέπει να εκλογικεύσετε το σύστηµα, να συναντήσετε
τα δύο µεγέθη µεταξύ τους, την προσφορά και τη ζήτηση, προ-
κειµένου να λύσετε το πρόβληµα. Δεν λέει τίποτα τα Χριστού-

γεννα. Τις εξήντα τρεισήµισι χιλιάδες ώρες θα τις διαθέσετε. Ναι,
δεν τσιγκουνεύεστε. Ναι, καταλαβαίνω τι θέλετε να µου πείτε.
Αλλά δεν θα λύσετε το πρόβληµα. Συνεπώς εµείς θέλουµε πρώτα
να επισηµάνουµε αυτό για να βοηθήσουµε προς αυτή την κατεύ-
θυνση.

Και το δεύτερο που θέλω να σας πω είναι πως το να ενεργο-
ποιήσετε µία υπουργική απόφαση, κυρία Υπουργέ, δεν είναι ζή-
τηµα, µπορείτε να την ενεργοποιήσετε. Γνωρίζετε καλύτερα από
µένα πώς ενεργοποιούνται οι υπουργικές αποφάσεις. Μπορείτε
να ενεργοποιήσετε την απόφαση αυτή και να εισάγετε ξανά τη
δυνατότητα µε συγκεκριµένες εξετάσεις, οι οποίες ορίζονται
πάλι στη νοµοθεσία, τα παιδιά να πιστοποιούνται.

Επιπλέον, οι µουσικοί αγώνες είναι κάτι που τα ίδια τα παιδιά
το ζητάνε. Ξέρετε γιατί; Γιατί τα µουσικά σχολεία για τα οποία
συζητάµε αυτή τη στιγµή είναι ειδικά σχολεία, είναι σχολεία µε
µία διαφορετική θέαση των πραγµάτων, είναι σχολεία που αγγί-
ζουν άλλους τοµείς της εκπαίδευσης, είναι ένας άλλος καινούρ-
γιος, παράλληλος κόσµος που εµείς επιθυµούµε να ανοίξει για
όλα τα παιδιά της Ελλάδας και της γης.

Είναι παιδιά, µικροί και µεγαλύτεροι, γυµνασίου και λυκείου,
πρεσβευτές της χώρας µας στο εξωτερικό και το γνωρίζετε
αυτό, οργανώνουν συναυλίες µε τους οµογενείς, µεγάλες παρα-
στάσεις, πηγαίνουν προϊόντα παραδοσιακά από την Ελλάδα σε
άλλες χώρες, δηµιουργούν τεράστιες γιορτές. Είναι, λοιπόν,
αυτά τα παιδιά τα οποία προσέχουµε ιδιαίτερα. Όταν το ίδιο το
Υπουργείο τα παιδιά αυτά τα απογοητεύει και τα δικά τους τύµ-
πανα, τη δικιά τους µουσική, την εσωτερική τους µουσική την
εξωτερικεύουν µόνο για να διαµαρτυρηθούν είναι ένα πλήγµα
στην τρυφερότητα της ηλικίας τους αλλά και στη δύναµη της
ψυχής τους, που νοµίζω ότι για την ακτινοβολία της χώρας τη
χρειαζόµαστε πάρα πολύ.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ και εγώ.
Τον λόγο έχει η κ. Ζαχαράκη.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Κυρία Λιακούλη, µιλάτε από καρδιάς και δεν θα µπορούσα
να µην απαντήσω έτσι από τη λογική ότι παρακολουθώντας το
έργο των σχολείων και µάλιστα τις παραστάσεις, όλα αυτά τα
οποία έχουµε απολαύσει και εδώ στους χώρους της Βουλής
έχοντας υποδεχθεί τα παιδιά της Βουλής των Εφήβων, θα έλεγα
ότι ήταν ένα πρώτο δείγµα µιας εξαιρετικά εµπνευσµένης και δη-
µιουργικής παρουσίας των παιδιών.

Ναι, είναι αυτονόητο ότι αυτά τα παιδιά δεν πρέπει να απογοη-
τεύονται, όπως κανένα παιδί το οποίο επιλέγει τη δηµόσια εκπαί-
δευση την οποία στηρίζουµε. Γι’ αυτό και είµαστε εδώ έτσι ώστε
οι διορθωτικές κινήσεις, αυτή η συνάντηση των ωρών µε τους
καθηγητές, η οποία πρέπει να γίνει στο Υπουργείο, θα γίνει µε
έγκαιρο χρονοδιάγραµµα µε τις προετοιµασίες του Υπουργείου,
έτσι ώστε να µπορούµε να κερδίσουµε χρόνο, οι άνθρωποι να ξέ-
ρουν νωρίτερα πότε θα πάνε στη σχολική αίθουσα, κυρίως όµως
τα παιδιά να λαµβάνουν νωρίτερα αυτή την αυτονόητη πρόνοια
από το κράτος.

Επαναλαµβάνω ότι επειδή για πολύ καιρό οι υπουργικές απο-
φάσεις δεν ενεργοποιήθηκαν, θα πρέπει να δω ακριβώς και τον
λόγο που δεν έχουν ενεργοποιηθεί και ποιες είναι οι δυσκολίες
που υπάρχουν για την εφαρµογή. Γι’ αυτό επαναλαµβάνω ότι ό,τι
θα προσπαθώ να λέω από δω, θα έχει µία λογική της τεκµηρίω-
σης, αλλά περισσότερο του χρονοδιαγράµµατος, γιατί ξέρω ότι
µας παρακολουθούν µε αφορµή την δική σας ερώτηση και δεν
θα ήθελα να δηµιουργήσω ψευδείς προσδοκίες. Όταν θα έχω
κάτι συγκεκριµένο, θα επανέλθω µε κάποιου είδους ανακοίνωση
και δηµοσιοποίηση αυτών των δύο πραγµάτων που θέσατε σή-
µερα, δηλαδή για τους µουσικούς αγώνες και το ζήτηµα της πι-
στοποίησης.

Είµαι, όµως, πολύ συγκεκριµένη και συµφωνώ στο ότι οι χρό-
νοι γενικότερα στις προσλήψεις των αναπληρωτών θα πρέπει
οπωσδήποτε να αλλάξουν, πόσο µάλλον δε στα µουσικά σχολεία,
που θα έλεγα ότι τα παιδιά περιµένουν και περιµένουν µε αγω-
νία.

Ξέχασα να σας πω ότι µια σηµαντική εργασία που θα γίνει ως
προς αυτό είναι να συλλέγουµε ως Υπουργείο και τις ανάγκες
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που υπάρχουν και για τα µουσικά όργανα, τα οποία πολλές
φορές, ξέρετε, πηγαίνουν µέσω των δήµων, αλλά και για το κτη-
ριακό, το οποίο σε πολλά σχολεία εξ αυτών που µιλάµε είναι καί-
ριο.

Είναι µια εργασία που κάνουµε ως προς την ασφάλεια του παι-
διού µέσα στον σχολικό χώρο και εµπεριέχει, προφανώς, και τα
µουσικά σχολεία. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Φαντάζοµαι, κυρία

Υπουργέ, δεν θα ρίξετε όλο το βάρος σας στο Μουσικό Σχολείο
της Λάρισας και θα µου αφήσετε το Μουσικό Σχολείο του Ιλίου. 

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Εννοείται. Μαζί.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Στο σηµείο αυτό θα ανα-

γνώσω τρεις ανακοινώσεις προς το Σώµα.
Πρώτη ανακοίνωση: Η Διαρκής Επιτροπή Δηµόσιας Διοίκησης,

Δηµόσιας Τάξης καταθέτει την έκθεσή της στο σχεδίου νόµου
του Υπουργείου Εσωτερικών: «Διευκόλυνση άσκησης εκλογικού
δικαιώµατος εκλογέων που βρίσκονται εκτός ελληνικής επικρά-
τειας και τροποποίηση εκλογικής διαδικασίας».

Ανακοίνωση δεύτερη: Οι Υπουργοί Υγείας, Οικονοµικών, Ανά-
πτυξης και Επενδύσεων, Εξωτερικών, Προστασίας του Πολίτη,
Εθνικής Άµυνας, Παιδείας και Θρησκευµάτων, Εργασίας και Κοι-
νωνικών υποθέσεων, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Πολιτισµού
και Αθλητισµού, Δικαιοσύνης, Εσωτερικών, Υποδοµών και Μετα-
φορών, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων, Τουρισµού, Επικρατείας, καθώς και
Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κατέθεσαν στις 6-12-
2019 σχέδιο νόµου: «Κατεπείγουσες ρυθµίσεις αρµοδιότητας
των Υπουργείων Υγείας, Εσωτερικών, Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων και άλλες διατάξεις».

Το ως άνω σχέδιο νόµου έχει χαρακτηριστεί από την Κυβέρ-
νηση ως κατεπείγον και έχει παραπεµφθεί στις συναρµόδιες
Διαρκείς Επιτροπές.

Τρίτη ανακοίνωση: Ο Υπουργός Δικαιοσύνης διαβίβασε στη
Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος και τον
ν.3126/2003 «Ποινική Ευθύνη των Υπουργών, όπως ισχύει την 9-
12-2019: Ποινική δικογραφία που αφορά στους α) Υπουργό Προ-
στασίας του Πολίτη Μιχαήλ Χρυσοχοΐδη, β) Υπουργό Εθνικής
Άµυνας Νικόλαο Παναγιωτόπουλο και γ) Πρωθυπουργό Κυριάκο
Μητσοτάκη και ποινική δικογραφία που αφορά στους πρώην
Υπουργούς Αριστείδη Μπαλτά και Νικόλαο Φίλη.

Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 282/3-12-2019 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Α’ Αθηνών του ΜέΡΑ25
κ. Αγγελικής Αδαµοπούλου προς την Υπουργό Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων, µε θέµα: «Απόρριψη υποψηφίων διαγωνισµού ΑΣΕΠ
(προκηρύξεις 1ΕΑ, 2ΕΑ και 3ΕΑ) για την πλήρωση κενών θέσεων
προσωπικού στην ειδική αγωγή λόγω µη καταβολής αντιτίµου
παραβόλου ύψους 3 ευρώ».

Κυρία Αδαµοπούλου, έχετε το λόγο για τρία λεπτά. 
ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κυρία Υφυπουργέ, να πω πρωτίστως ότι πρόκειται για ένα ζή-

τηµα για το οποίο ήδη δύο συνάδελφοι από άλλα κόµµατα έχουν
υποβάλει παρόµοια επίκαιρη ερώτηση.

Δυστυχώς δεν έχει δοθεί κάποια λύση από το Υπουργείο.
Προς τούτο, υπέβαλα παροµοίως το εξής ερώτηµα: Όπως πολύ
πρόσφατα ενηµερωθήκαµε, περίπου δύο χιλιάδες υποψήφιοι, για
την ακρίβεια χίλιοι εκατόν ογδόντα τρεις, κρίνονται απορριπτέοι
από τις προκηρύξεις του ΑΣΕΠ, όπως ανέφερε και ο κύριος Πρό-
εδρος, τις 1ΕΑ, 2ΕΑ και 3ΕΑ, για πλήρωση κενών θέσεων προ-
σωπικού στην ειδική αγωγή.

Οι υποψήφιοι θεώρησαν, όχι από δικό τους πταίσµα ή από δική
τους υπαιτιότητα, αλλά από καθαρή ασάφεια και σύγχυση ως
προς τις οδηγίες, ότι η έκδοση του παραβόλου των 3 ευρώ όπως
και η αίτησή τους είχε ολοκληρωθεί µε επιτυχία και διαπίστωσαν
κατά την έκδοση των αποτελεσµάτων ότι κρίνονται απορριπτέοι.

Οι εν λόγω αιτούντες, να τονίσουµε, ότι πληρούν όλα τα τυπικά
και ουσιαστικά προσόντα. Πολλοί από αυτούς έχουν προϋπηρε-
σία τουλάχιστον δέκα µε δώδεκα χρόνια. Κατέθεσαν εµπρόθε-
σµα τα δικαιολογητικά τους. Εξέδωσαν, λοιπόν, ηλεκτρονικά το
απαιτούµενο παράβολο, δεν ολοκλήρωσαν, όµως, την πληρωµή

λόγω σύγχυσης που προκλήθηκε από την ασάφεια και δυσλει-
τουργία του συστήµατος πληρωµής.

Από τον ιστότοπο e-paravolo της ΑΑΔΕ οι υποψήφιοι έλαβαν
έναν κωδικό παραβόλου, δηλώνοντας λογαριασµό τραπέζης. Κα-
τέγραψαν στη συνέχεια, όπως έλεγαν οι οδηγίες, τον κωδικό
στην αίτηση, η οποία υποβλήθηκε, καταχωρίστηκε επιτυχώς στο
σύστηµα του ΑΣΕΠ και έλαβαν απάντηση ότι είχε καταχωρηθεί
µε επιτυχία η αίτησή τους. Θεώρησαν, λοιπόν, εύλογα ότι αντί-
τιµο είχε καταχωρηθεί µέσω µεταφοράς από τον αντίστοιχο λο-
γαριασµό.

Κατά την υποβολή της αίτησης σηµειωτέον χρειαζόταν απλώς
αναγραφή του αριθµού του εκδοθέντος παραβόλου και όχι από-
δειξη πληρωµής του, όπως συµβαίνει συνήθως. Το σύστηµα, λοι-
πόν, όπως προείπα, ενηµέρωνε για επιτυχή υποβολή της
αίτησης, παρείχε έγκυρο αριθµό πρωτοκόλλου και δεν ειδοποι-
ούσε τους αιτούντες για µία οποιαδήποτε εκκρεµότητα, που θα
καθιστούσε την αίτηση απορριπτέα ή απαράδεκτη.

Με τον τρόπο, λοιπόν, αυτό παραπλανήθηκαν σχεδόν δύο χι-
λιάδες υποψήφιοι, οι οποίοι διαπίστωσαν ότι κρίνονται απορρι-
πτέοι. Κινδυνεύουν, λοιπόν, να αποκλειστούν τόσοι άνθρωποι και
από µόνιµους διορισµούς αλλά και ως αναπληρωτές για τα επό-
µενα τρία χρόνια. Η µη καταβολή του παραβόλου σε καµµία πε-
ρίπτωση δεν έγινε εκ δόλου από ανθρώπους οι οποίοι έχουν
πτυχία, µεταπτυχιακά, έχουν τόση εµπειρία.

Μετά, λοιπόν, απ’ όλα αυτά το ερώτηµα είναι το εξής: Τι προ-
τίθεται να πράξει το Υπουργείο, ώστε να αποκατασταθεί αυτή η
κατάφωρη αδικία και να εξασφαλιστεί η συµπερίληψη των υπο-
ψηφίων στους πίνακες αξιολογικής κατάταξης;

Πώς σχεδιάζει να παρέµβει το Υπουργείο, για να αρθούν οι
δυσλειτουργίες των ηλεκτρονικών συστηµάτων και να εξασφα-
λισθεί η απόλυτη σαφήνεια και κατανοητότητα των διαδικασιών;

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Τον λόγο έχει η Υπουρ-

γός, κ. Ζαχαράκη.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Κυρία Αδαµοπούλου, πράγµατι έχουν υποβληθεί επίκαιρες
ερωτήσεις και µάλιστα την προηγούµενη εβδοµάδα εδώ την Δευ-
τέρα απάντησα πάλι σε µία ιδίου περιεχοµένου ερώτηση.

Ποια ήταν η τοποθέτηση, η οποία δεν έχει αλλάξει από την
προηγούµενη εβδοµάδα; Ήταν µία διαδικασία για την οποία ως
Αξιωµατική Αντιπολίτευση είχαµε καταδείξει τα σηµεία τα οποία
θα ήταν προβληµατικά και προέκυψαν ούτως ή άλλως στην πο-
ρεία. Βλέπουµε ότι αυτή η διαδικασία, που επηρεάζει τη ζωή χι-
λιάδων, αυτή την στιγµή έχει και επιπτώσεις. Δεν παύει ούτως ή
άλλως να ισχύει η ανεξαρτησία του ΑΣΕΠ.

Αυτό το οποίο τονίσαµε και τόνισε και η ίδια η Υπουργός και
εγώ την προηγούµενη Δευτέρα είναι ότι ξεκινήσαµε πυρετώδη
διάλογο µε το ΑΣΕΠ –πρέπει να σας πω- από την αρχή της πα-
ρουσίας µας στο Υπουργείο. Γιατί το κάναµε αυτό; Για να εξα-
σφαλίσουµε την επίσπευση των διαδικασιών, όχι βέβαια εις
βάρος της ποιότητας ως προς την κατάρτιση των τελικών πινά-
κων, αλλά κυρίως για να είµαστε όλοι συνεπείς στην υποχρέωσή
µας, κυρίως απέναντι στα παιδιά αλλά και στους εκπαιδευτικούς
µας και στο ειδικό βοηθητικό και εκπαιδευτικό προσωπικό και
επιστηµονικό προσωπικό, το οποίο περιµένει µε αγωνία την ανα-
κοίνωση των οριστικών πινάκων.

Αυτοί, λοιπόν, οι πρώτοι µήνες ήταν µήνες συνεχούς συνδιαλ-
λαγής και συνοµιλιών µε το ΑΣΕΠ γι’ αυτή την επίσπευση. Προ-
έκυψαν αυτά τα ζητήµατα. Προφανώς το ΑΣΕΠ έχει γίνει
κοινωνός αυτής της πληροφορίας. Γιατί και εµείς καθηµερινά
πρέπει να σας πω ότι δεχόµαστε τις χιλιάδες παραινέσεις των αι-
τούντων.

Επαναλαµβάνω, όµως -και αυτό είναι σηµαντικό-, ότι το ΑΣΕΠ
είναι ανεξάρτητη αρχή. Οφείλουµε να σεβόµαστε και σεβόµαστε
την ανεξαρτησία αυτής της αρχής και αποφασίζει για το πώς θα
χειριστεί τις περιπτώσεις των ενστάσεων. Θα ήθελα να σας
δώσω µερικά στοιχεία για το πώς έχει ήδη χειριστεί ορισµένες
εξ αυτών. Δεν υπάγονται στους χίλιους εκατόν ογδόντα τρεις
που αναφέρατε στην ερώτησή σας, αλλά το λέω για να δούµε το
πώς έχει µέχρι τώρα αντιµετωπίσει άλλες περιπτώσεις. 

Υπέβαλαν αίτηση είκοσι οκτώ χιλιάδες ενενήντα επτά εκπαι-
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δευτικοί, ειδικό βοηθητικό και επιστηµονικό προσωπικό. Εξ
αυτών στις χίλιες εκατόν ογδόντα τρεις αιτήσεις, όπως είπατε,
παρουσιάστηκε το πρόβληµα να µη φαίνεται η καταβολή του
συγκεκριµένου αντιτίµου. Δέχθηκε να προσµετρήσει εγκύρως
υποβληθείσες αιτήσεις που κατέβαλαν το παράβολο ακόµα και
µετά τη λήξη της προθεσµίας εκάστης προκήρυξης, αρκεί αυτό
να είχε γίνει εντός της νοµίµου προθεσµίας των δύο µηνών.

Το ΑΣΕΠ µάλιστα µάς ενηµέρωσε ότι έχει δεσµευτεί να αντι-
µετωπίσει θετικά αιτήσεις που απορρίφθηκαν λόγω εσφαλµένης
αναγραφής του παραβόλου ή αιτήσεις για τις οποίες εντός της
σχετικής δίµηνης προθεσµίας –αυτό που σας είπα- του Taxisnet
πληρώθηκε άλλο ισόποσο παράβολο. Αυτό το ανέφεραν κατά
την διάρκεια και µετά τη συνάντηση µε την ΔΟΕ, η οποία έκανε
µια ειδική παράσταση στο ΑΣΕΠ.

Επαναλαµβάνω ότι αντιλαµβάνοµαι την αγωνία και –αν θέλετε-
την απογοήτευση πάρα πολλών ανθρώπων. Οφείλω, όµως, αυτή
την στιγµή να παραθέσω το αυτονόητο, που είναι η ανεξαρτησία
της αρχής. Και δεύτερον, να παραθέσω ένα άλλο επιχείρηµα -το
οποίο και η αρχή ούτως ή άλλως ανέφερε- ότι αυτό θα καθυστε-
ρούσε πάρα πολύ την όλη διαδικασία.

Σκεφτείτε ότι αυτή τη στιγµή έχουµε ήδη ανάρτηση οριστικών
πινάκων σε µία από τις προκηρύξεις. Αναµένεται και σε δεύτερη
και περιµένουµε και σε εύλογο χρονικό διάστηµα τα οριστικά
αποτελέσµατα της τρίτης, της µεγάλης προκήρυξης που περι-
µένει ο κόσµος.

Ακούµε την κοινωνία. Προφανώς και αντιλαµβανόµαστε αυτό
που γίνεται, αλλά ως Υπουργείο µπορούµε να φθάσουµε ως
προς αυτό που ανέφερα. Ξέρουµε και σεβόµαστε την ανεξαρτη-
σία του ΑΣΕΠ και µε αυτό θα ήθελα να κλείσω την πρωτολογία
µου.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Η κ. Αδαµοπούλου έχει

τον λόγο.
ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ: Το επιχείρηµα περί ανεξαρτη-

σίας του ΑΣΕΠ το διάβασα, διότι απαντήσατε ανάλογα και στις
προηγούµενες συναδέλφους.

Ξέρετε, προσωπικά µου κάνει εντύπωση αυτό το επιχείρηµα.
Ισχύει, πράγµατι, η ανεξαρτησία αυτών των αρχών. Αυτό, όµως,
δεν σηµαίνει ότι κατ’ αρχάς η Κυβέρνηση δεν οφείλει να κάνει
µια νοµοθετική παρέµβαση, για να το πούµε απλά. Μπορεί να
κάνει µία οµοιόµορφη νοµοθετική παρέµβαση, για να δώσει µία
νοµοθετική λύση σε αυτό το θέµα έστω και τώρα, έστω και εκ
των υστέρων.

Προς τούτο, οι ίδιοι οι υποψήφιοι έχουν προτείνει µία διάταξη
και θα την καταθέσω στα Πρακτικά, την οποία η Κυβέρνηση οφεί-
λει να λάβει υπ’ όψιν αυτή τη στιγµή, βλέποντας το ζήτηµα, όχι
µόνο στην ηθική του διάσταση, αλλά και νοµικά, διότι σε κάθε
περίπτωση η νοµοθετική παρέµβαση είναι µέσα στο πλαίσιο της
αρµοδιότητας του Υπουργείου.

Συγκεκριµένα, η διάταξη που προτείνουν οι υποψήφιοι λέει το
εξής: «Αιτήσεις που υποβλήθηκαν στο πλαίσιο των προκηρύξεων
1ΕΑ19, 2ΕΑ19 και 3ΕΑ19 του ΑΣΕΠ, χωρίς να συνοδεύονται από
νοµίµως εκδοθέν παράβολο δηµοσίου ταµείου, θεωρούνται έγ-
κυρες και λαµβάνονται υποχρεωτικά υπ’ όψιν από το ΑΣΕΠ για
την έκδοση των οριστικών αποτελεσµάτων των ως άνω προκη-
ρύξεων, εφόσον οι υποψήφιοι εντός µηνός από τη δηµοσίευση
του παρόντος εκδώσουν και προσκοµίσουν µε αίτησή τους ισό-
ποσο παράβολο ασχέτως ηµεροµηνίας εκδόσεως και εξόφλησης
αυτού.». Από κάτω είναι η αιτιολογική. Δεν την διαβάζω, µπορείτε
να την διαβάσετε, αφού την καταθέσω.

Το να προκληθεί καθυστέρηση απ’ όλη αυτή τη διαδικασία,
όταν το πρόβληµα τελικά οφείλεται καθαρά σε ασάφεια ως προς
τις οδηγίες που είχε δώσει το ίδιο το συµβούλιο, αυτό πρέπει να
πούµε ότι παραβιάζει άλλες αρχές. Παραβιάζει την αρχή της
χρηστής διοίκησης. Αυτή τη στιγµή έρχεται, από τη µία πλευρά,
το Υπουργείο να ρίχνει το µπαλάκι στο ΑΣΕΠ, επικαλούµενο την
ανεξαρτησία.

Εδώ επιτρέψτε µου να κάνω την εξής παρένθεση. Αλλού η Κυ-
βέρνηση παρεµβαίνει στις ανεξάρτητες αρχές, ακόµη και εκπα-
ραθυρώνοντας προέδρους επιτροπών. Αυτή τη στιγµή δεν
ζητάµε το παράνοµο, ζητάµε το νόµιµο. Μπορεί, λοιπόν, να λάβει

υπ’ όψιν αυτή τη διάταξη που έχουν προτείνει οι εκπαιδευτικοί.
Ξέρετε, λαµβάνω και εγώ πάρα πολλά e-mails. Μιλάµε για αν-

θρώπους, οι οποίοι αυτή τη στιγµή βρίσκονται στο νοσοκοµείο,
που έχει κλονιστεί ανεπανόρθωτα ακόµη και η υγεία τους. Κιν-
δυνεύει η διαβίωσή τους. Είναι άνθρωποι, οι οποίοι έχουν παιδιά.
Δεν γίνεται από ένα λάθος της διοίκησης αυτή τη στιγµή η Κυ-
βέρνηση να απαντά µε έναν τρόπο -όπως και το ΑΣΕΠ- που σε
κάθε περίπτωση παραβιάζουν άλλες αρχές. Παραβιάζονται το
περί δικαίου αίσθηµα, η αρχή της χρηστής διοίκησης, η αρχή της
αναλογικότητας.

Αφού θέλουµε να µιλάµε καθαρά νοµικά αυτή τη στιγµή και να
µη δούµε το θέµα στην ηθική του διάσταση, πρέπει να πούµε ότι
παραβιάζεται και η συνταγµατική προστασία της εργασίας αυτών
των ανθρώπων, οι οποίοι δεν έχουν καµµία υπαιτιότητα και ευ-
θύνη για το γεγονός ότι το συµβούλιο δεν έδωσε σαφείς οδηγίες.
Και δεν είναι και η πρώτη φορά. Έχω την πληροφορία -διορθώ-
στε µε, εάν κάνω λάθος- ότι το καλοκαίρι το ΑΣΕΠ έκανε δεκτές
εκπρόθεσµες πληρωµές 3 ευρώ για µία άλλη µερίδα υποψηφίων.
Αυτή τη στιγµή θεωρούµε ότι προφανώς είναι θέµα έλλειψης πο-
λιτικής βούλησης εκ µέρους της Κυβέρνησης να δει αυτό το ζή-
τηµα, αναλαµβάνοντας την κατάλληλη νοµοθετική πρωτοβουλία.

Θα καταθέσω, επίσης, στα Πρακτικά υπόµνηµα, το οποίο
έχουν καταθέσει οι εργαζόµενοι, όπου περιγράφουν λεπτοµερώς
τι έγινε ακριβώς στην όλη διαδικασία. Δεν υπήρχε καµµία απο-
λύτως σύγχυση από την πλευρά τους. Η σύγχυση δηµιουργή-
θηκε, διότι έλαβαν ένα επιβεβαιωτικό e-mail περί επιτυχούς
υποβολής της αίτησής τους. Στις οδηγίες συµπλήρωσης της αί-
τησης προβλεπόταν, όπως είπα, η έκδοση του παραβόλου, αλλά
δεν προβλεπόταν ότι έπρεπε να προσκοµίσουν το αποδεικτικό
πληρωµής.

Και εδώ πρέπει να σας πω από την προσωπική µου εµπειρία
ως δικηγόρου ότι ακόµη και στα δικαστήρια, όταν ένας δικηγό-
ρος ζητά αναβολή και δεν προσκοµίζει εγκαίρως το παράβολο
αναβολής, το «αναβολόσηµο», όπως λέµε, το δικαστήριο του
δίνει µία πολύ µικρή προθεσµία µέσα στην ηµέρα, για να το προ-
σκοµίσει εκ των υστέρων, αποδεχόµενο το αίτηµα για αναβολή.
Αυτή τη στιγµή, δηλαδή, η διοίκηση δεν µπορεί να κάνει το στοι-
χειώδες;

Θεωρούµε ότι αντιµετωπίζεται το όλο ζήτηµα, ένα πολύ ευαί-
σθητο κοινωνικό ζήτηµα δηµοσίου συµφέροντος, θα έλεγα, µε
µία -επιτρέψτε µου να πω- αδιαφορία, µε µία αναλγησία. Παρα-
βιάζεται ακόµη και η αρχή της ισότητας.

Καλούµε, λοιπόν, την Κυβέρνηση, καλούµε εσάς, αφού εσείς
είστε σήµερα εδώ, να δεσµευτείτε ότι το ζήτηµα θα το δείτε µε
πολύ µεγαλύτερη ευαισθησία.

Θα καταθέσω, επίσης, στα Πρακτικά ένα πόρισµα από τη συ-
νάντηση που είχε η Διδασκαλική Οµοσπονδία Ελλάδος µε το
ΑΣΕΠ, όπου χαρακτηριστικά οι υποψήφιοι πρότειναν να γίνει µία
νοµοθετική ρύθµιση του ζητήµατος, ώστε να µπορεί και το ΑΣΕΠ
να κινηθεί µε βάση το νέο νοµικό πλαίσιο. Αν γίνει, δηλαδή, αυτή
η νοµοθετική παρέµβαση θα λύσετε τα χέρια ακόµη και του
ΑΣΕΠ.

Βεβαίως, θα προσκοµίσω και µία νοµολογία του Συµβουλίου
της Επικρατείας, η οποία λέει ότι µπορεί να γίνει δυνατή ακόµη
και η εκπρόθεσµη υποβολή δικαιολογητικών, όταν ο υποψήφιος
έχει υποβάλει καλόπιστα και εµπρόθεσµα δικαιολογητικά µε κά-
ποιες πληµµέλειες, οι οποίες δεν οφείλονται στον ίδιο, σε υπαι-
τιότητά του, αλλά σε πταίσµα αποκλειστικά του οργάνου που τα
εξέδωσε, δηλαδή, εν προκειµένω, του ΑΣΕΠ.

Είναι, λοιπόν, αποκλειστική η ευθύνη του ΑΣΕΠ, αποκλειστικό
το πταίσµα του ΑΣΕΠ.

Οφείλει, λοιπόν, και η διοίκηση και η Κυβέρνηση να δουν το
ζήτηµα οµοιόµορφα, να το δουν µε αίσθηµα δικαίου και, επιτέ-
λους, να αποκαταστήσουν αυτή την αδικία, την οποία υφίστανται
όλοι αυτοί οι άνθρωποι µε συνέπειες στην ίδια τους τη ζωή και
την υγεία τους.

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Αγγελική Αδαµοπούλου κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

6520 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει η κυρία Υπουργός. 
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Αδαµοπούλου, σας διαβεβαιώ ότι το προνόµιο κοινωνι-

κής ευαισθησίας δεν ανήκει σε κανένα κόµµα ξεχωριστά, αλλά
όλοι, ισόρροπα, νοµίζω, και µε την ίδια ένταση, έχουµε ακριβώς
το ίδιο ενδιαφέρον αυτή τη στιγµή για τους ανθρώπους, οι οποίοι
υφίστανται αυτή τη διαδικασία.

Εγώ ανέφερα αυτά τα οποία έχουν συµβεί µέχρι τώρα. Επίσης,
αναφέρω τις απαντήσεις, τις οποίες λαµβάνουµε από την αρµό-
δια αρχή, που -επαναλαµβάνω- παραµένει ανεξάρτητη. Δεν ξέρω
που έχετε παρατηρήσει παρεµβάσεις της Κυβέρνησης σε ανε-
ξάρτητες αρχές. Αυτή η Κυβέρνηση προσπαθεί -και θα συνεχίσει
να προσπαθεί- την ανεξαρτησία των αρχών να τη σέβεται και να
την τηρεί.

Να σας πω κάποιες λεπτοµέρειες, γιατί στην ουσία δεν µπορώ
να σας πω κάτι διαφορετικό από αυτό που σας είπα µέχρι τώρα:
Από έρευνες που έχουν γίνει και προς το ΑΣΕΠ φάνηκε ότι είχαν
δοθεί συγκεκριµένες οδηγίες για τη συµπλήρωση της αίτησης.
Αυτό το ζήτηµα της προκήρυξης θα είναι ένας καλός οδηγός, κ.
Αδαµοπούλου. Και σε αυτό -νοµίζω- µπορούµε όλοι να συµφω-
νήσουµε, ως προς την προκήρυξη, δηλαδή, που θα γίνει για τη
γενική αγωγή, για τις προσλήψεις, για τους διορισµούς -για να
είµαι πιο ακριβής-, που ούτως ή άλλως έχουν από την Κυβέρνηση
εξαγγελθεί, έτσι ώστε να είναι όσο γίνεται πιο ακριβής η επόµενη
προκήρυξη για να µην έχουµε περιπτώσεις ανθρώπων οι οποίοι
υφίστανται αυτή τη στιγµή αυτή την δυσκολία.

Επαναλαµβάνω -και µη θεωρείτε ότι είναι απλά µία µετάθεση
ευθυνών-  αυτό το οποίο για µας είναι κρισιµότατο, ότι, δηλαδή,
όλες οι ενστάσεις οι οποίες έχουν πάει προς το ΑΣΕΠ, θα αξιο-
λογηθούν από εκεί, προφανώς και µε τα στοιχεία τα οποία δίνετε
και προφανώς και µε τα στοιχεία τα οποία πηγαίνουν -φαντάζο-
µαι- προς αυτή την ανεξάρτητη αρχή. Και κάθε περίπτωση θα την
αξιολογήσει ξεχωριστά.

Δεν θα ήθελα να πω κάτι παραπάνω ως προς αυτό, διότι, όπως
είπα και την προηγούµενη Δευτέρα, επειδή είναι πάρα πολλοί άν-
θρωποι οι οποίοι περιµένουν αυτές τις απαντήσεις και αυτές τις
τοποθετήσεις, θα ήθελα κάθε φορά να απαντάω µε αυτά τα
οποία µπορώ να κάνω και έχω στα χέρια µου. Άρα, οτιδήποτε
άλλο, ειδικά που εκφεύγει αυτή τη στιγµή της δικής µου αρµο-
διότητας, θα ήταν και ανεύθυνο να το αναφέρω, ειδικά από το
Βήµα της Βουλής. 

Φαντάζοµαι, όµως, ότι όλα αυτά τα στοιχεία τα οποία ήδη σή-
µερα δίνετε, µπορούν να προωθηθούν και προς το ΑΣΕΠ για να
γίνουν αντίστοιχες κινήσεις.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Φαντάζοµαι ότι όλοι εν-

διαφερόµαστε.
Πάντως, να µην την πληρώσουν οι άνθρωποι λόγω ασάφειας

κ.λπ.. Νοµίζω ότι όλοι θα κάνουµε κοινές προσπάθειες προς αυτή
την κατεύθυνση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω ότι
οι Διαρκείς Επιτροπές Κοινωνικών Υποθέσεων και Δηµόσιας Δι-
οίκησης, Δηµόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης καταθέτουν την έκ-
θεσή τους στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Υγείας:
«Κατεπείγουσες ρυθµίσεις αρµοδιότητας των Υπουργείων
Υγείας, Εσωτερικών, Εργασίας, και Κοινωνικών Υποθέσεων και
άλλες διατάξεις». 

Θα συζητηθεί τώρα η πρώτη µε αριθµό 807/20-9-2019 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Αθηνών του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νικολάου Φίλη προς την
Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Απρόσκοπτη
πρόσβαση των παιδιών προσφύγων στην εκπαίδευση». 

Κύριε Φίλη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Και προκατα-

βολικά θα ήθελα να έχω την κατανόησή σας.
Στις 20 Σεπτεµβρίου καταθέσαµε την ερώτηση για την εκπαί-

δευση των προσφυγόπουλων και απάντηση δεν πήραµε από το
Υπουργείο Παιδείας. Καταθέσαµε, λοιπόν, επίκαιρη ερώτηση,
παρά τις όποιες εξελίξεις έχουν υπάρξει, όπως είναι φυσικό, για

να σας αναγκάσουµε να έρθετε στη Βουλή.
Επί δυόµισι µήνες αγνοείτε τη Βουλή. Είναι κανόνας του

Υπουργείου Παιδείας να παρακάµπτει και να αγνοεί τη Βουλή σε
άλλες περιπτώσεις για να µην αιφνιδιάσει µε ανεπίτρεπτες νοµο-
θετικές πρωτοβουλίες, στο θέµα, όµως, των παιδιών προσφύγων
υπάρχει κάτι χειρότερο. Είναι τραγική η αποτυχία του Υπουρ-
γείου Παιδείας να ανταποκριθεί στη διεθνή υποχρέωση της
χώρας να παράσχει εκπαίδευση στα προσφυγόπουλα. Οι αριθµοί
βοούν.

Πέρυσι η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, αυτή την περίοδο, είχε καταφέ-
ρει να εντάξει στις ειδικές δοµές, στις Δοµές Υποδοχής και Εκ-
παίδευσης Προσφύγων -ΔΥΕΠ- και στα σχολεία δώδεκα χιλιάδες
οκτακόσιους εξήντα επτά µαθητές. Φέτος παρατηρούνται τρα-
γικές καθυστερήσεις που οφείλονται στη διοικητική ανικανότητα
του Υπουργείου.

Μήπως, όµως, οφείλεται και σε πολιτική σκοπιµότητα, κυρία
Υφυπουργέ; 

Ας ξεκινήσουµε, όµως, τις ερωτήσεις. 
Πρώτον, πόσοι πρόσφυγες µαθητές και µαθήτριες φοιτούν

αυτή την ώρα στα σχολεία και τις δοµές σε όλη τη χώρα;
Δεύτερον, γιατί καταργήσατε τις ΔΥΕΠ, τις δοµές στα νησιά;

Η υπουργική απόφαση για τη συγκρότηση των ΔΥΕΠ βγήκε κα-
θυστερηµένα και µόλις πριν δύο εβδοµάδες άρχισαν να λειτουρ-
γούν. Αντιθέτως, το 2018 επί ΣΥΡΙΖΑ η υπουργική απόφαση για
τις ΔΥΕΠ είχε βγει στις 28 Αυγούστου. Και το πρωτοφανές φέτος
είναι ότι δεν ιδρύονται ΔΥΕΠ στα νησιά όπου συνωστίζονται κα-
θηµερινά χιλιάδες προσφυγόπουλα.

Για παράδειγµα, σύµφωνα µε τα στοιχεία της Ύπατης Αρµο-
στείας του ΟΗΕ, υπάρχουν στη Σάµο χίλια εξακόσια παιδιά πρό-
σφυγες σχολικής ηλικίας και κανένα δεν πηγαίνει σχολείο. Στη
Λέσβο, στο Καρά Τεπέ, πηγαίνουν στο πρωινό σχολείο σαράντα
πέντε παιδιά σε σύνολο τετρακοσίων. Και στη Μόρια έχουµε τέσ-
σερις χιλιάδες επτακόσια πενήντα πέντε παιδιά, από τα οποία τα
χίλια διακόσια είναι νήπια, που δεν πηγαίνουν σχολείο.

Τρίτο ερώτηµα: Σύµφωνα µε τον ν.4540/2018, άρθρο 13 πα-
ράγραφος 2, που ενσωµάτωνε ευρωπαϊκή οδηγία, η ένταξη των
προσφυγόπουλων στο εκπαιδευτικό σύστηµα πρέπει να γίνεται
µέσα σε τρεις µήνες από την ηµεροµηνία ολοκλήρωσης της ταυ-
τοποίησης του ανήλικου. Εσείς αυτό δεν το τηρείτε και το κατα-
στρατηγείτε. Γιατί;

Τέταρτο ερώτηµα: Ο αριθµός των διορισµένων συντονιστών
εκπαίδευσης προσφύγων είναι σύµφωνα µε τα στοιχεία µικρότε-
ρος από τον περσινό, παρ’ ότι έχει εκτιναχθεί ο αριθµός των αφί-
ξεων νέων προσφύγων. Τι έχετε να απαντήσετε σε αυτό;

Πέµπτο ερώτηµα: Είναι αλήθεια ότι στην Αττική δεν λειτουρ-
γούν τάξεις ΔΥΕΠ στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση;

Έκτο ερώτηµα: Είναι αλήθεια, επίσης, ότι οι ΔΥΕΠ δεν λει-
τουργούν όχι µόνο σε όλα τα νησιά, όπως ανέφερα, αλλά και στα
Γρεβενά; Γιατί;

Έβδοµο ερώτηµα: Υπάρχουν σοβαρά προβλήµατα στη µετα-
κίνηση των µαθητών που λύνονται εκ των ενόντων από τις περι-
φέρειες και τον ΔΟΜ. Τον Φεβρουάριο λέγεται ότι λήγει η
συνδροµή του ΔΟΜ. Τι προτίθεστε να κάνετε;

Όγδοο ερώτηµα: Η τάξη υποδοχής και οι ΔΥΕΠ είναι υποστε-
λεχωµένες. Πότε προτίθεστε να πάρετε αναπληρωτές; Η υπο-
στελέχωση έχει ως αποτέλεσµα να δυσκολεύει η φοίτηση των
µαθητών, αλλά και να δηµιουργούνται προβλήµατα εντός του
σχολείου. Το πρόβληµα θα διογκωθεί, καθώς µε την αποσυµφό-
ρηση των νησιών οδηγούνται χιλιάδες παιδιά στα υπάρχοντα κέν-
τρα υποδοχής στην ηπειρωτική χώρα.

Ένατο ερώτηµα: Αληθεύει ότι στα µέσα της χρονιάς αποµα-
κρύνονται παιδιά τα οποία φοιτούν σε σχολεία της Αθήνας µε το
επιχείρηµα ότι πρέπει να πάνε στα νησιά µαζί µε τους γονείς
τους, για να εκδικαστεί η αίτηση πολιτικού ασύλου; Σε ποια εκ-
παιδευτική και ανθρωπιστική αρχή στηρίζεται αυτή η αυταρχική
συµπεριφορά, που καταλήγει να βιώνεται από τα παιδιά ουσια-
στικά ως απέλαση;

Και δέκατο ερώτηµα: Η περιβόητη ιστορία µε την αφαίρεση
του ΑΜΚΑ από πρόσφυγες και µετανάστες έχει δυσκολέψει τον
εµβολιασµό των παιδιών. Γνωρίζω ότι το θέµα παρακάµπτεται,
επειδή οι γιατροί τιµούν στην πράξη τον όρκο του Ιπποκράτη και
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ορθώς παρανοµούν. Το τονίζω, ορθώς παρανοµούν! Θα συνεχι-
στεί αυτό το καθεστώς µε τον ΑΜΚΑ; Γνωρίζετε τον αριθµό των
παιδιών που έχουν µείνει ανεµβολίαστα και εξ αυτού του λόγου
δεν µπορούν να πάνε σχολείο;

Μίλησα νωρίτερα για τη διοικητική ανικανότητα του Υπουρ-
γείου. Δεν ευθύνονται οι υπηρεσίες που µε υποδειγµατικό τρόπο
λειτούργησαν όλα αυτά τα χρόνια.

Η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου ευθύνεται που δεν στέλνει
οδηγίες και δεν επικοινωνεί µε τις µονάδες εκπαίδευσης, αφή-
νοντας το έργο στον ηρωισµό των συντονιστών εκπαίδευσης και
των εκπαιδευτικών.

Κύριε Πρόεδρε, άφησα τελευταίο ένα σηµαντικό πολιτικό ζή-
τηµα. Η ρητορική ξενοφοβίας που εκπέµπει η Κυβέρνηση και οι
Βουλευτές της, η πολιτική κλειστών κέντρων, η ρητορική Σαµαρά
και άλλων περί λαθροεισβολέων, η ανοχή απέναντι σε φαινόµενα
ρατσισµού τροφοδοτεί αντιδράσεις στις τοπικές κοινωνίες, που
δεν τιµούν την παράδοση φιλοξενίας και τη µνήµη της προσφυ-
γιάς του ελληνικού λαού.

Οι αντιδράσεις αυτές αυξάνονται και λόγω της απουσίας του
Υπουργείου Παιδείας να παρέµβει εκεί που αναφύονται προβλή-
µατα, καθώς οι γονείς φοβούνται πως θα επιβαρυνθεί η εκπαί-
δευση των παιδιών τους, επηρεασµένοι από διάφορες φήµες
που σαν δηλητήριο χύνονται στις συνειδήσεις των πολιτών.

Επί διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ δώσαµε µάχη, πείθοντας και κάµ-
πτοντας αρνητικά στερεότυπα και αντιδράσεις ορισµένων τοπι-
κών κοινωνιών, ώστε να δηµιουργηθεί µια κουλτούρα
αλληλεγγύης. Δεν θα σας αφήσουµε να την ξηλώσετε συνειδητά
ή ασυνείδητα µε πράξεις ή µε την αδιαφορία σας.

Παρακαλώ, απαντήστε µας στα συγκεκριµένα δέκα ερωτή-
µατα που σας θέσαµε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρία Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για επτά λεπτά.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Κύριε Φίλη, παρακαλώ πείτε µου µια δήλωση που έχω κάνει
εγώ συγκεκριµένα ή η Υπουργός που να δείχνει ή να προάγει
αυτού του είδους τη ρητορική, κατά τα δικά σας πρώτα απ’ όλα
λεγόµενα. Θα ήθελα να βρείτε µία δήλωση -αν θέλετε και σε δεύ-
τερο χρόνο- και να µου πείτε πότε η Υπουργός ή εγώ έχουµε µε
κάποιο τρόπο προάγει µια ρητορική, η οποία να βάζει τα παιδιά
σε αντίθεση µε τις κοινωνίες ή να θέτει τα παιδιά εκτός του εκ-
παιδευτικού προγράµµατος. Ποτέ δεν έχει συµβεί αυτό.

Μάλιστα, κατά τις προγραµµατικές δηλώσεις ήµασταν πάρα
πολύ σαφείς, ότι το πρόγραµµα εκπαίδευσης προσφυγοπαίδων,
µε τις αλλαγές οι οποίες πιθανότατα να πρέπει να γίνουν ή µε τα
νέα δεδοµένα που έχουµε µε τις ροές, µε τα ασυνόδευτα παιδιά,
θα είναι στις προτεραιότητές µας, µε πιθανές δυσλειτουργίες
που θα πρέπει να αντιµετωπίσουµε. Ποτέ, όµως, δεν υπαναχω-
ρήσαµε από αυτόν τον στόχο. Και θα προσπαθήσω µε τις απαν-
τήσεις που θα δώσω σήµερα, να σας πείσω επ’ αυτού. Αν δεν
σας πείσω, θα το αφήσω να το αξιολογήσει ο κόσµος, που ούτως
ή άλλως παρακολουθεί σήµερα.

Το Υπουργείο, όπως ξέρετε καλά, υλοποιεί τη δράση: «Ένταξη
προσφυγοπαίδων ηλικίας έως δεκαπέντε στο εκπαιδευτικό σύ-
στηµα». Ο προϋπολογισµός είναι στα 17.998.204 ευρώ.

Υποστηρίζουµε τις ΔΥΕΠ µε εκπαιδευτικό προσωπικό, αναπλη-
ρωτές εκπαιδευτικούς, µε ειδικό βοηθητικό προσωπικό και ειδικό
εκπαιδευτικό προσωπικό.

Ήδη στο τρίµηνο του παρόντος σχολικού έτους έχουµε προβεί
στο διορισµό εκατοντάδων αναπληρωτών για ΔΥΕΠ και τάξεις
υποδοχής, οι οποίοι είναι αναλογικά για το ίδιο διάστηµα διπλά-
σιοι σε σχέση µε πέρυσι. Έχουµε, µάλιστα, εξασφαλίσει πιστώ-
σεις για την κάλυψη των αναγκών για το σύνολο του έτους και
ήδη προγραµµατίζουµε προσλήψεις για το επόµενο χρονικό διά-
στηµα ιδιαίτερα για τις νέες τάξεις υποδοχής.

Σας αναφέρω ότι έγιναν προσλήψεις και την προηγούµενη
εβδοµάδα, την Παρασκευή 6 Δεκεµβρίου, σε µια σειρά προσλή-
ψεων που έχουν γίνει και προγραµµατίζονται και άλλες.

Θα ήθελα να σας δώσω έναν αριθµό που νοµίζω ότι είναι εν-
δεικτικός. Στο τρίµηνο αυτό έχουν προσληφθεί χίλιοι εκατόν σα-
ράντα άνθρωποι. Στο σύνολο πέρυσι στο έτος -και ήταν έτος

διακυβέρνησης της προηγούµενης πολιτικής ηγεσίας του Υπουρ-
γείου- ήταν χίλιοι εξακόσιοι -στο σύνολο επαναλαµβάνω- σε αν-
τίστιξη των χιλίων εκατόν σαράντα που έχουν ήδη προσληφθεί
το πρώτο τρίµηνο.

Ολοκληρώσαµε την προµήθεια και την εγκατάσταση τουλάχι-
στον τριάντα προκατασκευασµένων µονάδων προσχολικής ηλι-
κίας εντός των δοµών φιλοξενίας, ενώ περισσότερες εγκα-
θίστανται ήδη και θα εγκατασταθούν το αµέσως προσεχές διά-
στηµα. Σας αναφέρω πράξεις, λοιπόν, και δεν σας λέω  απλά
λόγια.

Ήδη βρίσκεται στη διαδικασία προκήρυξης η προµήθεια ανα-
λωσίµων σχολικών ειδών απαιτούµενα για τη λειτουργία των
ΔΥΕΠ για τη σχολική χρονιά 2019-2020.

Η υπουργική απόφαση του Αυγούστου καθόρισε τις οµάδες
Σχολικών Μονάδων Διευθύνσεων Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης,
για τις οποίες ασκούν καθήκοντα µέλη εκπαιδευτικού προσωπι-
κού, αλλά και ΠΕ23 Ψυχολόγοι. Είναι εκατόν σαράντα ψυχολόγοι
που έχουν προσληφθεί στην πρωτοβάθµια. Και ήδη µε δική µου
σχετική απόφαση την 1η Οκτωβρίου καθορίστηκαν οι σχολικές
µονάδες για το σχολικό έτος 2019 - 2020, που λειτουργούν οι
δοµές υποδοχής για την εκπαίδευση των προσφυγοπαίδων.

Πάµε σε ένα κρισιµότατο θέµα, στο οποίο θα ήθελα να κάνω
µια ειδική αναφορά. Και αυτό έχει να κάνει µε τη µετακίνηση των
µαθητών προσφύγων.

Θα ήθελα να επισηµάνω ότι χρήµατα για µετακινήσεις δεν
υπήρχαν, διότι είχε τελειώσει το κονδύλι της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και δεν υπήρχε καµµία πρόνοια για τη µετακίνηση παιδιών
προσφύγων. Βρήκαµε µετά από ιδιαίτερες προσπάθειες από το
Υπουργείο Εθνικής Αµύνης αδιάθετα χρήµατα, τα οποία µέσω
του ΔΟΜ διατίθενται έτσι ώστε να συνεισφέρουν στο κοµµάτι της
µετακίνησης των µαθητών προσφύγων. Ήδη συνδράµουν πολύ
σηµαντικά και οι περιφέρειες προς αυτό το κοµµάτι. Αναλαµβά-
νουν τη µετακίνηση των µαθητών προσφύγων από τα κέντρα φι-
λοξενίας προς τις σχολικές µονάδες.

Συγκεκριµένα, επειδή θα ήθελα να δώσω και παραδείγµατα -
και είναι και παραδείγµατα, αν θέλετε, και προς τις άλλες περι-
φέρειες- η Περιφέρεια της Θεσσαλίας ανέλαβε εξ ολοκλήρου να
µετακινεί τους µαθητές από τα δύο κέντρα φιλοξενίας αρµοδιό-
τητάς της, δηλαδή από το Κουτσόχερο και τον Βόλο. Επίσης και
οι Περιφέρειες Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης και Κεντρι-
κής Μακεδονίας συνδράµουν ουσιαστικά, µεταφέροντας µαθη-
τές από διάφορες περιοχές.

Όπως σας είπα, επικοινωνήσαµε µε το ΔΟΜ, έτσι ώστε να µπο-
ρέσουµε µε αυτή τη συνέργεια να βοηθήσουµε την παράταση
συνεργασίας για τις περιπτώσεις των περιφερειών και ειδικά, τις
περιοχές που υπάρχει αδυναµία µεταφοράς των µαθητών. Και
από τις 24 Οκτωβρίου ο ΔΟΜ ανέλαβε τη µετακίνηση του µεγα-
λύτερου όγκου των µαθητών στην ηπειρωτική Ελλάδα, όπως και
των ασυνόδευτων ανηλίκων. Η µετακίνηση ξεκίνησε σταδιακά, µε
καινούργιες περιοχές να προστίθενται συνέχεια στα δροµολόγια
του ΔΟΜ.

Προς το παρόν -και θα ήθελα να κρατήσετε εδώ τα στοιχεία-
πραγµατοποιούνται όλες οι µετακινήσεις µαθητών προς τα
πρωινά σχολεία και προς τις δοµές υποστήριξης εκπαίδευσης
προσφύγων που λειτουργούν κατά τις απογευµατινές ώρες. Στό-
χος είναι η µεταφορά να περάσει εξ ολοκλήρου στις περιφέ-
ρειες. Και αυτό ήδη γίνεται σε συνεννόηση µε τις περιφέρειες,
έτσι ώστε να µπορεί να περάσει πράγµατι αυτή η µεταφορά.

Ξέρετε ότι στο ελληνικό Κοινοβούλιο ψηφίστηκε νέος νόµος,
ο ν.4636/2019, ο οποίος εισάγει ένα ενιαίο και σαφές πλαίσιο µε
αντικείµενο τη ρύθµιση της προστασίας των ατόµων που υπά-
γονται στο καθεστώς των προσφύγων ή δικαιούνται επικουρικής
προστασίας. Με αυτόν τον νόµο διασφαλίζεται η απρόσκοπτη
και επί ίσοις όροις πρόσβαση προσφυγοπαίδων στο εκπαιδευτικό
σύστηµα, η οποία ρητά προβλέπεται και ως υποχρεωτική.

Ειδικές διευκολύνσεις παρέχονται για την εγγραφή τους µε ελ-
λιπή δικαιολογητικά, ενώ προβλέπεται και η διενέργεια και η δυ-
νατότητα διοργάνωσης παράλληλων εκπαιδευτικών δράσεων
στο πλαίσιο της άτυπης εκπαίδευσης των κέντρων φιλοξενίας.

Θέσατε ένα ζήτηµα για τον εµβολιασµό. Αυτό πρέπει να το
απαντήσει το Υπουργείο Υγείας. Ούτως ή άλλως, είµαστε σε συ-
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νεννόηση για το θέµα του εµβολιασµού στο Υπουργείο Υγείας
και για το ζήτηµα του συνόλου του µαθητικού πληθυσµού.

Συνοπτικά, εξασφαλίσαµε για φέτος τη λειτουργία των ΔΥΕΠ
και των τάξεων υποδοχής µε αριθµό ρεκόρ προσωπικού. Επιλύ-
σαµε και συνεχίζουµε να επιλύουµε σειρά ζητηµάτων που αφο-
ρούν στις υποδοµές και τη λειτουργία τους µε όσα προβλήµατα
παραλάβαµε.

Επιλύσαµε το θέµα της µετακίνησης που ήταν κυριολεκτικά
στον «αέρα» και επιτυγχάνουµε τη µόνιµη, οριστική επίλυση του
προβλήµατος µέσα από τις περιφέρειες. Καταρτίσαµε και ψηφί-
σαµε ένα νέο νοµοθετικό πλαίσιο για το θέµα που βάζει τάξη στο
ζήτηµα, καθιστά υποχρεωτική τη φοίτηση προσφυγοπαίδων στο
σύστηµα εκπαίδευσης, διευκολύνοντας παράλληλα την πρό-
σβαση τους και σε αυτό και επιλύει χρόνια προβλήµατα.

Και όλα αυτά, εν µέσω µιας κατάστασης αύξησης των ροών
και µιας δυναµικής κατάστασης παιδιών που φεύγουν από τα
νησιά, πηγαίνουν στην ηπειρωτική Ελλάδα και υπάρχει µια δυνα-
µική ροή ως προς τη δυνατότητα να ενταχθούν στις δοµές της
εκπαίδευσης.

Θα σταµατήσω εδώ για να µην πάρω χρόνο από τον κ. Φίλη
και θα επανέλθω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, δεκαοκτώ µαθήτριες και µαθητές και δύο εκ-
παιδευτικοί συνοδοί τους από το Σχολείο Δεύτερης Ευκαιρίας
Τρίπολης. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Αγαπητές κυρίες και κύριοι, θα πρέπει να ξέρετε ότι παρακο-
λουθείτε αυτή τη στιγµή τη διαδικασία του κοινοβουλευτικού
ελέγχου, που µέσω των ερωτήσεων και απαντήσεων, συζητά
ένας Βουλευτής µε έναν ή µία Υπουργό πάνω σε ένα συγκεκρι-
µένο ζήτηµα. Δεν είναι δηλαδή µια διαδικασία σε ολοµέλεια.
Τώρα βρισκόµαστε στο τέλος της συζήτησης µε θέµα: «Απρό-
σκοπτη πρόσβαση των παιδιών προσφύγων στην εκπαίδευση».
Σας το λέω γιατί έχετε και πρόσφυγες στην Τρίπολη και άρα ξέ-
ρετε.

Κύριε Φίλη, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Ευχαριστώ.
Έθεσα ερωτήµατα συγκεκριµένα και απάντηση δεν πήρα,

πράγµα το οποίο επιβεβαιώνει τους χειρότερους φόβους µου,
δυστυχώς.

Ερώτηµα πρώτο: Πόσοι πρόσφυγες µαθητές αυτή την ώρα
φοιτούν στα σχολεία και τις δοµές σε όλη τη χώρα; Θέλουµε
αριθµό. Έχετε υποχρέωση εκ του νόµου να τον ξέρετε. Πείτε µας
τώρα πόσοι. Εµείς, επί Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, την προηγούµενη
χρονιά είχαµε δώδεκα χιλιάδες οκτακόσιους εξήντα επτά µαθη-
τές. 

Δεύτερον, γιατί καταργήσατε τις ΔΥΕΠ στα νησιά; Πέρυσι φοι-
τούσαν στο βόρειο και νότιο Αιγαίο σε δοµές, σε σχολεία, σε τά-
ξεις υποδοχής και σε ΔΥΕΠ, χίλιοι επτακόσιοι δέκα τρεις µαθητές
και µαθήτριες. Πού είναι τα παιδιά αυτά φέτος; Πού είναι τα παι-
διά αυτά όταν δεν υπάρχουν σχολεία και δοµές που να µπορούν
να πάνε τα παιδιά; Και, µάλιστα, µιλάµε για τα νησιά που τους
τελευταίους µήνες έχουµε, όπως ξέρετε, µια µεγάλη εισροή προ-
σφύγων και µεταναστών. Και εκεί καταργείτε τις ΔΥΕΠ! Ανέφερα
στοιχεία από τον ΟΗΕ. Δεν µου είπατε τίποτα. Έχουµε µόνο στη
Μόρια τέσσερις χιλιάδες επτακόσια πενήντα πέντε παιδιά που
δεν πηγαίνουν σχολείο! Καταλαβαίνετε τι νούµερο είναι αυτό; 

ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-
των): Πολύ καλά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Έχουµε τέσσερις χιλιάδες επτακόσια πε-
νήντα πέντε παιδιά που δεν πηγαίνουν σχολείο. Τι κάνουν τα παι-
διά αυτά; Απ’ αυτά, τα χίλια διακόσια είναι νήπια.

Δεύτερον, στη Σάµο υπάρχουν χίλια εξακόσια παιδιά πρόσφυ-
γες σχολικής ηλικίας. Κανένα δεν πηγαίνει σχολείο. Στο Καρά
Τεπέ της Λέσβου υπάρχουν σαράντα πέντε παιδιά σε σύνολο τε-

τρακοσίων που πηγαίνουν σχολείο.
Αυτά είναι νούµερα και πρέπει να απαντήσετε. Γιατί καταργή-

σατε τις ΔΥΕΠ στα νησιά; Για ποιον λόγο;
Ένα τρίτο ερώτηµα, το οποίο έθεσα και δεν έλαβα καµµία

απάντηση, έχει να κάνει µε τον αριθµό των συντονιστών εκπαί-
δευσης προσφύγων. Εκεί υπάρχουν καταγγελίες ότι έχετε κάνει
επιλογές κοµµατικού χαρακτήρα. Οι ίδιοι τα έχουν πει, δεν θέλω
να τα επισηµάνω περαιτέρω. Όµως, είναι µικρότερος ο αριθµός
από πέρυσι. Πώς έχετε περισσότερους αναπληρωτές και λιγότε-
ρους συντονιστές εκπαίδευσης προσφύγων; Με ποιον τρόπο;
Είναι παράλογο αυτό. Πώς έχετε, µάλιστα, και απροσδιόριστο
αριθµό παιδιών; Αυτό κι αν είναι παράλογο! Δεν µας λέτε.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Έθεσα και άλλα ερωτήµατα. Στην Αττική γιατί δεν λειτουργούν
τάξεις ΔΥΕΠ στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση; Το γνωρίζετε ή όχι;
Δεν λειτουργούν. Γιατί δεν λειτουργούν;

Ένα άλλο ερώτηµα είναι το εξής: Στα Γρεβενά γιατί δεν λει-
τουργούν ΔΥΕΠ;

Ένα άλλο ερώτηµα, που έχει σηµασία, είναι το εξής: Πείτε µας,
αποµακρύνονται παιδιά που φοιτούν σε δηµοτικά σχολεία της
Αθήνας. Το γνωρίζετε; Τα αρπάζουν τα παιδιά από το σχολείο
µέσα! Φωνάζουν οι δάσκαλοι «πού τα πάτε τα παιδιά;» και τους
λένε «Τα πηγαίνουµε µαζί µε τους γονείς τους για να υπάρξει εκ-
δίκαση αίτησης πολιτικού ασύλου στα νησιά!». 

Αυτό είναι απάνθρωπο! Ουσιαστικά είναι απέλαση των παιδιών
από το σχολείο, από το σχολικό τους περιβάλλον. Αυτό γίνεται.
Το υιοθετείτε; Παρεµβαίνετε για να το µαταιώσετε; 

Υπάρχουν κι άλλα ερωτήµατα στα οποία δεν απαντήσατε,
όπως είναι το ζήτηµα που έχει να κάνει µε τα παιδιά που δεν
έχουν ΑΜΚΑ, ούτε οι γονείς τους ούτε αυτά. Θα απαντήσετε,
λέει, µέσω του Υπουργείου. Ευτυχώς οι γιατροί καταργούν στην
πράξη αυτόν τον απάνθρωπο νόµο και κάνουν εµβολιασµούς! 

Τελειώνοντας -καθώς δεν θέλω να αδικώ- θέλω να πω το εξής:
Μην αντιπολιτεύεστε τον εαυτό σας συνέχεια, διότι µπορεί να
µην είχατε κονδύλια το καλοκαίρι, όπως λέγατε, αλλά έχουν πε-
ράσει πολλοί µήνες από τότε για το θέµα της µετακίνησης των
παιδιών. Και το ερώτηµα είναι αν συνεισέφεραν οι περιφέρειες.
Βεβαίως συνεισέφεραν. Το αναγνώρισαν. Τον Φεβρουάριο στα-
µατά η συνδροµή του ΔΟΜ; Το γνωρίζετε αυτό; Και τι προβλέ-
πετε να κάνετε τότε για τη µετακίνηση των παιδιών; Σήµερα
έχουµε αρχές Δεκέµβρη. Για τον Φεβρουάριο µιλάµε. Ξανά ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ θα φταίει;

Κυρία Υπουργέ, δεν θέλω να είµαι άδικος. Άκουσα δύο παρεµ-
βάσεις που κάνατε. Στην αρχή είπατε ότι εσείς δεν έχετε κάνει
ποτέ καµµιά ρατσιστική δήλωση. Το αναγνωρίζω. Μιλάµε για
εσάς προσωπικά. Η Κυβέρνησή σας, Υπουργοί σας, Βουλευτές
σας, δεν έχουν κάνει; Αυτό δεν δηµιουργεί στην κοινή γνώµη µία
εντύπωση αρνητική που υπονοµεύει και το αναγκαίο έργο του
Υπουργείου Παιδείας για τους µαθητές που πρέπει να πάνε στα
σχολεία τους, τους πρόσφυγες; Σε αυτό τοποθετηθείτε και όχι
στο προσωπικό σας θέµα. Δεν είναι προσωπική η ερώτηση.

Επίσης, είπατε ότι το πρόγραµµα του Υπουργείου -αν άκουσα
καλά- αφορά παιδιά µέχρι δεκαπέντε ετών. Γιατί; Πού θα πάνε
να µάθουν τα παιδιά ηλικίας δεκαέξι, δεκαεπτά και δεκαοκτώ
ετών, τα «εφηβάκια» του πολέµου, της προσφυγιάς, σε ποιο σχο-
λείο; Είναι προφανής η απόφαση της Κυβέρνησης µε τον νόµο
τον προσφυγικό που ψηφίσατε, να διαχωρίσετε τα παιδιά µέχρι
δεκαπέντε ετών και πάνω από δεκαπέντε ετών. Πάνω από δεκα-
πέντε ετών πού τα στέλνετε ακριβώς; Να καταλάβω. Πού µαθαί-
νουν γράµµατα τα παιδιά αυτά; Πώς εντάσσονται στην κοινωνία
µας τα παιδιά αυτά; Είναι κρίσιµο το ερώτηµα και αποδεικνύει,
κατά τη γνώµη µου, το µεγάλο έλλειµµα δηµοκρατίας που υπάρ-
χει από την Κυβέρνηση στην άσκηση της πολιτικής της για τους
µετανάστες, για τους πρόσφυγες.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρία Υφυπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Δεν είχα σκοπό να σας πω την αλήθεια, να µετατρέψω αυτή
την κουβέντα σε αντιπαράθεση, όµως µε αναγκάζετε, όταν η
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προηγούµενη κυβέρνηση µας έφερε την εικόνα της Μόριας, µας
έφερε την εικόνα της Ειδοµένης, η οποία, πραγµατικά, έδωσε
µια συγκεκριµένη εντύπωση για τη χώρα σε όλον τον κόσµο…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Εσείς τι κάνετε;
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Σε όλον τον κόσµο, κύριε Φίλη, γιατί έρχεστε αυτή τη
στιγµή και µιλάτε για ρατσιστικές δηλώσεις, τις οποίες πραγµα-
τικά δεν εντοπίζω στον δηµόσιο διάλογο. Εντοπίζω, όµως, µια αν-
τίδραση στον κόσµο, η οποία προέρχεται από την πληµµέλεια,
από την εγκληµατική αµέλεια -θα σας έλεγα- της προηγούµενης
κυβέρνησης να χειριστεί το θέµα του προσφυγικού-µεταναστευ-
τικού και έτσι δηµιουργήθηκαν αυτή τη στιγµή πολλές αντιστά-
σεις στον ελληνικό λαό, τις οποίες προσπαθούµε όχι µόνο να
κάµψουµε, αλλά να εξηγήσουµε το ζήτηµα, να το αντιµετωπί-
σουµε αποτελεσµατικά και εν τέλει να µπορέσουµε να είµαστε
συνεπείς µε τις αυτονόητες υποχρεώσεις µας ως ευρωπαϊκό
κράτος και κράτος δικαίου, σύµφωνα µε τις συµβάσεις, οι οποίες
ούτως ή άλλως διέπουν τη λειτουργία συγκεκριµένα της εκπαί-
δευσης των παιδιών.

Άρα, όταν µιλάµε για το ζήτηµα της αντιµετώπισης του προ-
σφυγικού-µεταναστευτικού, νοµίζω ότι θα πρέπει ο ΣΥΡΙΖΑ να
είναι πιο προσεκτικός, όταν έχει δείξει πραγµατικά έργα και ηµέ-
ρες για τέσσερα χρόνια και όταν έφερε τη χώρα στο σηµείο στο
οποίο την έφερε, όταν είναι πραγµατικά υπόλογος για τις εικόνες
της Μόριας, υπόλογος για τις εικόνες της Ειδοµένης και για την
εικόνα αυτών των εξαθλιωµένων ανθρώπων, που ο κόσµος τούς
καλοδέχτηκε. Νοµίζω ότι θα συµφωνήσουµε ότι ο κόσµος καλο-
δέχτηκε τις πρώτες ροές των ανθρώπων αυτών που αποζητού-
σαν ένα καλύτερο µέλλον. 

Επαναλαµβάνω ότι σ’ αυτή την Κυβέρνηση δεν θα βρείτε
ακραίες φωνές, όµως θα δείτε ανθρώπους οι οποίοι θα εξηγή-
σουν το πρόβληµα, θα το αντιµετωπίσουν δραστικά, όπως αντι-
µετωπίζουµε αυτή την στιγµή και το ζήτηµα των ασυνόδευτων
παιδιών µέσα από τον εθνικό συντονισµό που έχουµε πλέον όλα
τα Υπουργεία για το ζήτηµα αυτό. 

Ζητήσατε αριθµούς. Να σας δώσω αριθµούς. Πέρσι είχατε δω-
δεκάµισι χιλιάδες παιδιά στο σύνολο. Φέτος ήδη φοιτούν οκτώ
χιλιάδες παιδιά και θα αυξηθούν, καθώς αυξάνονται οι µονάδες
στις οποίες τα παιδιά πηγαίνουν και φοιτούν. Αυτό έχει να κάνει
µε τη συνέργεια και της τοπικής κοινωνίας και των περιφερειών,
έτσι ώστε να διευκολύνονται οι µετακινήσεις. 

Απαντώ µε αυτόν τον τρόπο και στο επόµενο ερώτηµα, στο τι
γίνεται από τον Φεβρουάριο. Έχει επιλυθεί ήδη το ζήτηµα στις
περισσότερες περιφέρειες. Άρα θα έχουµε επίλυση αυτής της
σηµαντικής εκκρεµότητας, η οποία υπήρχε. Την  βρήκαµε, την
αντιµετωπίσαµε µε τα χρήµατα αυτά που βρήκαµε µέσω του
Υπουργείου Εθνικής Αµύνης και ευχαριστώ πρώτα απ’ όλα και
το συναρµόδιο Υπουργείο αυτή τη στιγµή για την τεράστια προ-
σπάθεια την οποία καταβάλλει. 

Μου είπατε για τα παιδιά µέχρι δεκαπέντε ετών. Σας θυµίζω
ότι ήταν ούτως ή άλλως µια κίνηση η οποία ξεκίνησε από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Η ένταξη προσφυγοπαίδων ηλικίας έως δεκαπέντε ετών
στο εκπαιδευτικό σύστηµα είναι κάτι το οποίο ξεκίνησε το 2016.
Δεν είναι κάτι το οποίο ξεκινήσαµε εµείς και ξεχάσαµε τα παιδιά
άνω των δεκαπέντε ετών. Μπορούµε να αναρωτηθούµε γιατί τα
παιδιά πιθανότατα τότε δεν συµπεριελήφθησαν και µπορούµε
επίσης να συζητήσουµε τρόπους έτσι ώστε έφηβοι δεκαέξι, δε-
καεπτά, δεκαοκτώ ετών να βοηθηθούν από το ελληνικό κράτος
αν θέλουν να παραµείνουν εδώ πέρα, να κάνουν κάτι στην επαγ-
γελµατική εκπαίδευση ή, τέλος πάντων, να αναζητήσουν το κα-
λύτερο µέλλον, στο οποίο και οι ίδιοι ήλπιζαν ερχόµενοι εδώ,
όµως µέσα σε ένα πλαίσιο που ο νόµος ορίζει, ένας νόµος που
ήταν πολύ σαφής, που ψηφίστηκε από την Κυβέρνηση, που είχε
και άλλα στοιχεία, όπως ήταν η επίσπευση των αιτήσεων ασύλου,
όπως είναι τα κλειστά προαναχωρησιακά κέντρα, τα οποία αντι-
λαµβάνοµαι ότι αυτή τη στιγµή δηµιουργούν αντιδράσεις στον
ΣΥΡΙΖΑ, όµως από την άλλη διαµορφώνουν σε σύνολο µε όλους
τους πέντε άξονες της Κυβέρνησης µια χρηστή διοίκηση και µια
διαχείριση του προβλήµατος, το οποίο εξογκώσατε και φέρατε
πραγµατικά την Ελλάδα στο σηµείο να είναι υπόλογη για την αν-
τιµετώπιση του προσφυγικού-µεταναστευτικού. 

Κλείνω λέγοντας ότι κατά τη διάρκεια των πέντε πρώτων
µηνών στην ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας, πράγµατι έπρεπε
να αντιµετωπίσουµε πολλά ζητήµατα και οπουδήποτε µπορεί να
υπήρξαν δυσλειτουργίες, ακόµα και καθυστερήσεις, θα σας πω
ότι γίνονται κινήσεις έτσι ώστε και επίσπευση να υπάρχει και ανα-
γκαίος διάλογος µε τις τοπικές κοινωνίες. 

Μου µιλάτε για τα νησιά. Ξέρετε πότε ξεκίνησαν τα παιδιά
πέρσι στη Σάµο; Τον Φεβρουάριο. Τα παιδιά ξεκίνησαν να πηγαί-
νουν σχολείο τον Φεβρουάριο! Από τη Μόρια πήγαν τα παιδιά
στο σχολείο; Αφήνω αυτά τα ερωτήµατα. Αν θέλετε, µπορούµε
να ξαναβρεθούµε. Εµείς δεν αρνηθήκαµε ποτέ να απαντήσουµε
σε ερωτήσεις. Κάθε Δευτέρα είµαστε εδώ και απαντάµε.

Οπότε, ας επανέλθουµε, αν θέλετε, µε επικαιροποιηµένα στοι-
χεία, µε απαντήσεις ως προς αυτά, αλλά και το δικό µας απολο-
γισµό για το τι έχει γίνει, πάντα όµως, σε διάλογο και συνεννόηση
µε την τοπική κοινωνία, έτσι ώστε να µη βιώνουν και αυτά τα παι-
διά τις αντιδράσεις, συγχρόνως όµως και όλοι να έχουν ένα
σαφές πλαίσιο λειτουργίας, το οποίο είναι απαραίτητο. Πιστεύω
ότι συµφωνείτε µαζί µου, έτσι ώστε να δηµιουργηθούν σχέσεις
συνεργασίας µε την τοπική κοινωνία και όχι σχέσεις αντιπαλότη-
τας. Αυτά είχα να πω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ωραία.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Χάσατε πέντε χιλιάδες παιδιά. Πριν ήταν

δεκατρείς χιλιάδες παιδιά στα σχολεία και είπατε ότι φέτος είναι
οκτώ χιλιάδες. Πού είναι αυτά τα πέντε χιλιάδες παιδιά;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Παρακαλώ! Δεν εγγρά-
φεται τίποτα από αυτή τη συζήτηση. Εγώ δεν µιλάω. Δεν παρα-
τήρησε κανένας ότι είµαι εγώ εδώ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Χάσατε πέντε χιλιάδες παιδιά από πέρυσι.
Αυτό µας λέει η κυρία Υφυπουργός. Αυτό είναι φοβερή οµολο-
γία!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Λοιπόν, προχωρούµε
στη συζήτηση της δεύτερης µε αριθµό 1509/24-10-2019 ερώτη-
σης του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Α’
Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νικολάου
Φίλη προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων µε θέµα:
«Προβλήµατα µε τη διανοµή των ακαδηµαϊκών συγγραµµάτων
στους φοιτητές».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων κ. Βασίλειος Διγαλάκης.

Έχετε τον λόγο για δύο λεπτά, κύριε Φίλη.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Ναι, ευχαριστώ.
Είπα και νωρίτερα, απλώς το επαναλαµβάνω ότι µε την οµο-

λογία της κυρίας Υφυπουργού χάθηκαν πέντε χιλιάδες παιδιά.
Πριν ήταν δεκατρείς χιλιάδες -πέρυσι- τα παιδιά στα σχολεία και
είπατε ότι είναι οκτώ χιλιάδες φέτος. Πού είναι αυτά τα πέντε χι-
λιάδες παιδιά; Αυτό είναι το κατάντηµα της εκπαίδευσης των
προσφύγων! Και σε όλα τα άλλα δεν απαντήσατε βεβαίως. Και
καταλαβαίνουµε τι συµβαίνει.

Αλλά προχωρώ τώρα στην επόµενη ερώτηση.
Στις 24 Οκτωβρίου είχαµε καταθέσει την ερώτηση για τη δια-

νοµή των πανεπιστηµιακών συγγραµµάτων των φοιτητών και τις
πρωτοφανείς καθυστερήσεις στην πληρωµή των εκδοτικών
οίκων από το Υπουργείο. Ενάµιση µήνα µετά, µόλις την προηγού-
µενη Πέµπτη, προφανώς εν όψει της αποψινής συζήτησης ο κ.
Διγαλάκης ευδόκισε να µας απαντήσει. Πρόκειται, όµως, για µία
απάντηση, γιατί µας παραθέτει τη νοµοθεσία και αποφεύγει τις
δεσµεύσεις.

Δεν υπερβάλλω από αντιπολιτευτική διάθεση. Οι ίδιοι, οι
άµεσα ενδιαφερόµενοι, ο Σύλλογος Εκδοτών Επιστηµονικών Βι-
βλίων, αµέσως διέψευσε τους ισχυρισµούς της υπουργικής
απάντησης του κ. Διγαλάκη και προγραµµάτισαν για σήµερα το
µεσηµέρι διάβηµα στο Υπουργείο Παιδείας. Θα δούµε τι έγινε.

Σύµφωνα µε τα στοιχεία των εκδοτών που δεν αµφισβητεί το
Υπουργείο, έχουν πληρωθεί µόνο εν µέρει τα συγγράµµατα του
χειµερινού εξαµήνου της ακαδηµαϊκής χρονιάς 2018-2019 και
ακόµη ούτε καν έχει τιµολογηθεί το εαρινό εξάµηνο του 2018-
2019. Πρόκειται για µια οφειλή περίπου 50.000.000 ευρώ. Από
τους τριακόσιους εκδοτικούς οίκους, οι διακόσιοι εξήντα είναι
µικρές προσωπικές οικογενειακές επιχειρήσεις. Αντιλαµβάνεστε
την απειλή που αντιµετωπίζουν.
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Σύµφωνα µε καταγγελίες εκδοτών, το Υπουργείο Παιδείας πα-
ραβιάζει τη διαδικασία και έχει αποπληρώσει ορισµένους εκδό-
τες, οι οποίοι έχουν µεταγενέστερους αριθµούς πρωτοκόλλου
κατάθεσης των τιµολογίων τους. Ιδού το περιβόητο επιτελικό
κράτος!

Γενικότερα, ο µέσος χρόνος αποπληρωµής των πανεπιστηµια-
κών βιβλίων στους εκδότες ξεπερνά τα δύο χρόνια από τη στιγµή
της παραγωγής τους. Αργεί τόσο πολύ ο αναγκαίος έλεγχος των
εκδοτικών δεδοµένων; Το πρόβληµα δεν αφορά µόνο τριακόσι-
ους εκδότες άλλα διακόσιους είκοσι χιλιάδες φοιτητές που πρέ-
πει στην ώρα τους να παίρνουν τα συγγράµµατα.

Σας ερωτώ, κύριε Υπουργέ:
Πρώτον, πότε θα εξοφληθούν οι οφειλές για τα συγγράµµατα

του χειµερινού και του εαρινού εξαµήνου της ακαδηµαϊκής χρο-
νιάς 2018-2019;

Δεύτερον, προτίθεστε να καταργήσετε την πρόβλεψη σύµ-
φωνα µε την οποία συγγράµµατα δικαιούνται όσοι φοιτητές δεν
ξεπερνούν τα προβλεπόµενα εξάµηνα σπουδών, προσαυξηµένα
κατά τέσσερα;

Τρίτον, θα παραµείνει η θετική ρύθµιση για τους φοιτητές µε-
ρικής φοίτησης ή θα υποκύψουν και αυτές οι ρυθµίσεις σε εξαγ-
γελίες σας περί δήθεν αξιοκρατίας και διαγραφής των φοιτητών;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υφυπουργέ, κύριε
Διγαλάκη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΓΑΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κατ’ αρχάς, κύριε Φίλη, να σας πω ότι θα απαντάµε σε όλες
τις ερωτήσεις. Η ερώτηση που κάνατε απαντήθηκε. Επιλέξατε,
σύµφωνα µε τον Κανονισµό, να την κάνετε επίκαιρη και βρίσκο-
µαι εδώ, όπως και σε όλες τις προηγούµενες επίκαιρες ερωτή-
σεις που έχουν γίνει, για να απαντήσω στην ερώτηση.

Και να θυµίσω ότι επί της θητείας του διαδόχου σας κ. Γαβρό-
γλου, επί ΣΥΡΙΖΑ δηλαδή, το ποσοστό των αναπάντητων ερωτή-
σεων ήταν 72%. Το αναφέρω αυτό γιατί µεταξύ των Βουλευτών
που ρωτάνε µαζί σας είναι και η κ. Τζούφη, που θήτευσε µαζί µε
τον κ. Γαβρόγλου στο Υπουργείο Παιδείας.

Όµως, ας πάµε στα ερωτήµατά σας, κύριε Φίλη. Τον πρώτο
σας ερώτηµα είναι εάν προτιθέµεθα να προχωρήσουµε στην εξό-
φληση των πανεπιστηµιακών συγγραµµάτων του προηγούµενου
ακαδηµαϊκού έτους. Καλό είναι κανείς να δει πώς έχουµε φτάσει
στο σηµείο αυτό.

Το ετήσιο κόστος των πανεπιστηµιακών συγγραµµάτων είναι
περίπου 59 µε 60 εκατοµµύρια ευρώ. Το οικονοµικό έτος 2015
εξοφλήθηκαν δαπάνες 51 εκατοµµυρίων ευρώ, δηλαδή µείον 9
εκατοµµύρια ευρώ από το συνολικό κόστος. Το 2016 -επί θητείας
σας αυτό- εξοφλήθηκαν δαπάνες 56 εκατοµµυρίων ευρώ. Ήταν
σχετικά καλά, δηλαδή µείον 4 εκατοµµύρια ευρώ. Το οικονοµικό
έτος 2017 -δηλαδή του διαδόχου σας κ. Γαβρόγλου- εξοφλήθη-
καν δαπάνες 33 εκατοµµυρίων ευρώ, δηλαδή περίπου 27 εκα-
τοµµύρια ευρώ κάτω από τις ετήσιες δαπάνες. Το 2018
εξοφλήθηκαν 58 εκατοµµύρια ευρώ.

Αν τα αθροίσει κανείς όλα αυτά, δηλαδή τι συσσωρεύτηκε το
διάστηµα από 2015 έως το 2018, είναι ληξιπρόθεσµες δαπάνες,
ανεξόφλητα τιµολόγια 40 εκατοµµυρίων ευρώ, τα οποία µετακυ-
λίονται έτος µε το έτος. 

Να πάµε στο πιο σοβαρό; Υπάρχει αλληλογραφία της Διεύθυν-
σης Οικονοµικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Παιδείας και του
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, τον Μάρτιο και τον Απρίλιο
του 2018 -την οποία καταθέτω στα Πρακτικά-, όπου αναφέρεται
ότι σύµφωνα µε τα στοιχεία που βρίσκονται στη διάθεση των
Υπηρεσιών, οφειλές του Υπουργείου Παιδείας και των εποπτευό-
µενων φορέων άνω των 44 δισεκατοµµυρίων ευρώ βρίσκονται
εκτός µητρώου δεσµεύσεων. 

Τι σηµαίνει αυτό; Δεν είχαν καταχωρισθεί οφειλές 44 εκατοµ-
µυρίων ευρώ τον Μάρτιο - Απρίλιο του 2018, το µεγαλύτερο
ποσό από τις οποίες αφορούν τα πανεπιστηµιακά συγγράµµατα.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων
κ. Βασίλειος Διγαλάκης καταθέτει για τα Πρακτικά το προανα-
φερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Τι έχουµε, λοιπόν, αυτή τη στιγµή εδώ; Οφειλές συγγραµµά-
των οι οποίες συσσωρεύτηκαν επί θητείας σας και κυρίως επί θη-
τείας του κ. Γαβρόγλου για τις οποίες µας ρωτάτε και τις οποίες
όχι µόνο συσσωρεύσατε, αλλά και τις κρύψατε. Έρχεστε και µας
ρωτάτε αν θα τις εξοφλήσουµε, εκτελώντας έναν προϋπολογι-
σµό τον οποίο ψηφίσατε εσείς.

Πάµε στα άλλα ερωτήµατα. Στο σηµείο αυτό να πω ότι όσον
αφορά την καταχώριση των συγγραµµάτων, τη διαµόρφωση του
καταλόγου, την καταχώριση των σηµείων διανοµής, την κοστο-
λόγηση των συγγραµµάτων -µιλάω για το τρέχον ακαδηµαϊκό
εξάµηνο- αλλά και τον έλεγχο της κοστολόγησης, όλα αυτά
έχουν προχωρήσει και διεκπεραιωθεί κανονικά. Οι φοιτητές θα
πάρουν τα συγγράµµατά τους κανονικά, γιατί αυτό είναι το ση-
µαντικό.

Τέλος, στο τρίτο ερώτηµά σας, που αφορά ουσιαστικά τη νο-
µοθεσία, ναι, οι φοιτητές που είναι στην κανονική διάρκεια φοί-
τησης -«ν» συν δύο έτη- θα παίρνουν κανονικά τα συγγράµµατά
τους, οι φοιτητές µερικής φοίτησης -για τους οποίους προβλέ-
πεται δύο «ν»- και αυτοί θα παίρνουν κανονικά τα συγγράµµατά
τους, όπως επίσης και οι φοιτητές που κάνουν σπουδές για ένα
δεύτερο πτυχίο και αυτοί θα παίρνουν τα συγγράµµατά τους,
πάντα φυσικά εφόσον δεν έχουν πάρει σύγγραµµα σε προηγού-
µενο έτος. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Και εγώ, κύριε Υφυ-

πουργέ.
Κύριε Φίλη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Ευχαριστώ.
Το ερώτηµα είναι ένα και δεν απαντήθηκε. Πότε θα εξοφλη-

θούν τα χρέη προς τους εκδότες που είναι από το χειµερινό και
το εαρινό εξάµηνο του 2018-2019; 

Η ιστορία να αντιπολιτεύεται η Κυβέρνηση την Αντιπολίτευση
και µε αυτόν τον τρόπο να νοµίζει ότι κυβερνάει έχει όρια. Επα-
ναλαµβάνω: πότε θα πληρώσετε τα χρήµατα που χρωστάτε
στους εκδότες; Το ερώτηµα δεν αφορά µόνο τους εκδότες -που
επαναλαµβάνω πολλούς από αυτούς, η µεγάλη πλειοψηφία, είναι
µικροί και σφαδάζουν από αυτή τη δηµοσιονοµική επιλογή που
έχετε κάνει να µην τους πληρώνετε- αφορά και τους φοιτητές.
Γιατί στο τέλος -προσέξτε- θα έχουµε και καθυστερήσεις στη
διανοµή των συγγραµµάτων. Μην παίρνετε όρκο στο ευαγγέλιο
αν συνεχιστεί αυτή η τακτική την οποία είπατε. Τονίζω ότι δεν
µου είπατε πότε θα πληρωθούν. Αυτή ήταν η βασική ερώτηση.

Είπατε τι δεν έκανε ο κ. Γαβρόγλου. Εντάξει, δεν ισχύουν αυτά,
αλλά δεν θα τα βάλω στη συζήτηση σήµερα. Εσείς τι θα κάνετε
πείτε µας. Πότε θα πληρώσετε; Αυτό ζητούν οι άνθρωποι. Δεν
ζητούν από τον Γαβρόγλου και τον Φίλη να τους πληρώσουν.
Εσείς είστε Κυβέρνηση. Τι θα κάνετε; Πείτε µας.

Έχετε εξαντλήσει όλα τα χρήµατα του προϋπολογισµού που
αφορούν τις δαπάνες για τα πανεπιστηµιακά συγγράµµατα του
τρέχοντος προϋπολογισµού; Τα έχει εξαντλήσει; Σκέφτεστε να
βρείτε άλλα χρήµατα; Τι θα κάνετε; Πείτε µας.

Δεύτερον, δεν µου απαντήσατε στην καταγγελία εκδοτών ότι
ουσιαστικά µεταγενέστεροι αριθµοί πρωτοκόλλων µπαίνουν
µπροστά και πληρώνονται οι «ηµέτεροι» εκδότες κι όχι αυτοί που
για σας δεν είναι επαρκώς «ηµέτεροι». Αυτό είναι καταγγελία από
εκδότες. Δεν τη γνωρίζετε; Σήµερα που σας συνάντησαν δεν σας
το είπαν; 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υφυπουργέ, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΓΑΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Θα ξεκινήσω από το τελευταίο. Είναι κάτι το οποίο
δεν συµπεριλαµβάνεται στην ερώτησή σας. Δεν έχει πέσει κάτι
τέτοιο στην αντίληψή µου. Αν θέλετε κάντε ερώτηση. Θα διερευ-
νηθεί.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Σας το είπαν οι εκδότες.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΓΑΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Να σας πω εδώ ότι τα τιµολόγια, σύµφωνα µε τις
υπηρεσίες, εξοφλούνται ανάλογα µε τη χρονολογική σειρά µε
την οποία έρχονται στις υπηρεσίες του Υπουργείου Παιδείας.

Θα επανέλθω στο αρχικό ερώτηµα που αφορά στο πότε θα
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εξοφληθούν. 
Ως Κυβέρνηση η κατεύθυνση είναι να εξοφληθούν οι ανεξό-

φλητες υποχρεώσεις, οι οποίες στην προκειµένη περίπτωση,
όπως απάντησα στην πρωτολογία µου, έχουν συσσωρευθεί από
τη δική σας διακυβέρνηση και του κ. Γαβρόγλου στο Υπουργείο
Παιδείας. Ήσασταν τεσσεράµισι χρόνια στην κυβέρνηση. 

Ξέρετε, κύριε Φίλη, γιατί δηµιουργείται το πρόβληµα των λη-
ξιπρόθεσµων οφειλών στα πανεπιστηµιακά συγγράµµατα; Δεν
ξέρω αν το γνωρίζετε. Το σίγουρο είναι ότι δεν κάνατε τίποτα για
να το αντιµετωπίσετε. Το πρόβληµα, λοιπόν, στα πανεπιστηµιακά
συγγράµµατα, για να δούµε και την ουσία του θέµατος, είναι ότι
είναι µια διαδικασία που µε τον τρόπο που γίνεται αφορά χιλιά-
δες τιµολόγια. Κάθε εκδοτικός οίκος, επί κάθε σηµείο πώλησης,
επί τα πανεπιστήµια που συµµετέχουν, µας οδηγεί σε έναν τερά-
στιο γραφειοκρατικό φόρτο διεκπεραίωσης αυτής της διαδικα-
σίας η οποία δηµιουργεί τις ληξιπρόθεσµες οφειλές.
Τεσσεράµισι χρόνια κυβέρνηση δεν κάνατε τίποτα για να λύσετε
το θέµα αυτό, µε αποτέλεσµα να µας µετακυλίσετε µια οφειλή,
η οποία αντιστοιχεί στο ετήσιο κόστος των πανεπιστηµιακών συγ-
γραµµάτων. Δηλαδή, καλούµεθα να πληρώσουµε επί δύο τον λο-
γαριασµό, όταν στον προϋπολογισµό που εσείς καταρτίσατε
έχετε εγγράψει τα µισά. 

Εµείς το πρόβληµα θα το αντιµετωπίσουµε και θα το δούµε
του χρόνου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ, κύριε Υφυ-
πουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η δεύτερη µε αριθµό 286/3-12-
2019 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου
της Βουλής και Βουλευτή Λάρισας του Κοµµουνιστικού Κόµµα-
τος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς την Υπουργό Πολιτι-
σµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Προβλήµατα στις
εγκαταστάσεις του Εθνικού Αθλητικού Κέντρου (ΕΑΚ) Λάρισας»
δεν θα συζητηθεί κατόπιν συνεννόησης της Υπουργού µε τον
Βουλευτή. 

Τέλος, η πρώτη µε αριθµό 288/3-12-2019 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς την Υπουργό
Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Προβλήµατα που αντιµε-
τωπίζει ο κλασικός αθλητισµός στη Θεσσαλονίκη και ειδικά το
Εθνικό Καυταντζόγλειο Στάδιο» δεν θα συζητηθεί, επίσης, κατό-
πιν συνεννόησης της Υπουργού µε τον Βουλευτή. 

Τέρµα ο αθλητισµός για σήµερα!
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων. 
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Με τη συναίνεση του Σώ-

µατος και ώρα 19:15’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Τρίτη 10 Δεκεµβρίου 2019 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερή-
σια διάταξη που θα διανεµηθεί. 
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